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AS l(HORAS.ACHAM-SE PRESENTES OSSRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Roriz -

. Presidencia do Sr. Moacyr Dalla.· 

Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao 
Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora-

Carlos Alberto - Mar~ins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Ju­
rema - Cid Sampaio _. Marco Maciel - Guilherme 
Palmeira - Luiz Cavalcante - Albano Franco - hou-
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUll CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDV MAURER 

Diretor Administrativo 

rival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes -
Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon - Jose 
Ignacio Ferreira - Moacyr Oalla - Nelson Carneiro­
Roberto Saturnino - Hamar Franco - Murilo Badar6 
- Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fernando 
Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferrei­
ra - Henrique Santillo - Mauro Borges - Gastao 
MUlier - Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Salda­
nha Oerzi - Affonso Camargo - Alvaro Oias - Eneas 
Faria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Nosser Almeida - POS; Ruy Lino - PMOB; Wildy 
Vianna - POS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgflio Neto -
PMOB; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; LeOni­
das Rachid - POS. 

Pari 

Ademir Andrade - PMOB; Coutinho Jorge -
PMOB; Domingos Juvenil - PMOB; Gerson, Peres -

. POS; Jorge Arbage - POS; Osvaldo Melo - POS; Vi­
cente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; Jayme 
Santana - POS; Jose Burnett - POS; Magno Bacelar 
- POS; Vieira da Silva - POS; Wagner Lago -
PMOB. -

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
elito Fortes - PMOB; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero 
Raulino - POS; Milton Brandao - POS; Tapety Ju­
nior - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Carlos Virgilio - POS; Cha­
gas Vasconcelos - PMOB; Evandro Ayres de Moura-
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POS; Flavio Marcilio - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Ma­
noel Goncalves - POS; Marcelo Linhares - POS; 
Moyses Pimentel - PMOB; Ossian Araripe - POS; 
P.des de Andrade - PMOB. 

RIo Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Vingt Rosado - POS. 

Paralba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Ernani Satyro - POS; Joao Agripino -
PMOB; Jose Maranhao - PMOB; Tarcisio Buriti -
POS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel- PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB; Egfdio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PM DB; Geraldo Melo -
POS; Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos-­
PMOB; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge 
- POS; Jose Moura - POS; Josias Leite - POS; Man­
sueto de Lavor -:- PMOB; Miguel Arraes - PMOB; 
Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; 
Roberto Freire - PMOB; Sergio MurHo - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Jose Thomaz Nono - POS; Sergio Moreira - PMOB. 

~rgipe 

Augusto FrancO - POS; Gilton Garcia - POS; Jack­
son Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Antonio Os6rio - POS; 
Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; EI­
quisson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco - POS; Fer­
nando Gomes - PMOB; Fernando Santana - PMOB; 
Francisco Benjamim - POS; Francisco Pinto -
PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS; Haroldo Lima - PMOB; Helio Correia -
POS; Horacio Matos - POS; Jairo Azi - POS; Joao 
Alves - POS; Jorge Vianna - PMOB; Jutahy Junior­
POS; Leur Lomanto - POS; Marcelo Cordeiro -
PMOB; Ney Ferreira - POS; Prisco Viana - POS; Rd-

mulo Galvao - POS; Virgildasio de Senna - PMOB; 
Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nelson Aguiar - PMOB; Nyder Barbosa -
PMOB; Pedro Ceolim - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo -
PDT; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira ...... 
PMOB; Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha -
POT; Brandao Monteiro - PDT; Carlos Pecanha -
PMOS; Clemir Ramos - POT; Oarcflio Ayres - POS; 
Oelio dos Santos - PDT; Oenisar Arneiro - PMOB; 
Eduardo Galil - POS; Figueiredo Filho - POS; Fran­
ciso Studart - PTB; Jacques O'Ornellas - PDT; JG de 
AraUJO Jorge - POT; Jose Colagrossi - POT; Jose Eu­
des - PT; Leonidas Sampaio - PMOB; Marcio Braga 
- PMOB; Marcio Macedo - PM DB; Mario Juruna­
POT; Osmar Leltao - POS; Roberto Jefferson - PTB; 
Ruben Medina - POS; Saramago Pinheiro - POS; Sc­
bastlao Ataide - PDT; Sebastiao Nery - PDT; Sergio 
Lomba - PDT; Simao Sessim - POS; Wilmar Palis -
POS. 

Minas Gerais 

Ai:cio Cunha - POS; Anrbal Teixeira - PMOB; An­
tOnIO Oias - POS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Christ6vam Chiaradia - POS; 
Emilio Gallo - POS; Emilio Haddad - POS; Fued Oib 
- PM DB; Gerardo Renault - POS; Homero Santos­
POS; Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; 
Jairo Magalhaes - POS; Joao Herculino - PMI;>B; 
Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose 
Machado - POS; Jose Maria Magalhiies - PMOB; Jo­
se Mendonca de Morais - PMOB; Jose Ulisses -
PMOB; Juarez Baptista - PMOB; Luiz Guedes -
PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Marcos Lima -
PMOB; Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; 
Navarro VieIra Filho - POS; NyIton Velloso - POS; 
Oscar Correa Junior - POS; Oswaldo Murta -
PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimen­
ta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo - POS; Rondon 
Pacheco - POS; Sergio Ferrara - PMOB; Vicente 
Guabiroba - POS; WIlson Vaz - PMOB. 
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SOO Paulo 

Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; AI­
bet'to Goldman - PMDB; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres - PMDB; Bete MenDes - PT; Cardoso 
Alves - PMDB; Celso Amaral - PTB; Cunha Bueno 
- PDS; Darcy Passos - P!'dDB; Del Bosco Amaral­
PMDB; Djalma Born - PT; Doreto Campanari -
PMDB; Eduardo Matarazzo SupJicy - PT; Farabulini 
Junior - PTB; Ferreira Martins - PDS; Francisco A­
maral - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone 
Righi - PTB; Irma Passoni - PT; Israel Dias-Novaes 
- PMDB; Joao Bastos - PMDB; Joao Hermann -
PMDB; Jose Genoino - p:r; Marcio Santilli - PMDB; 
Mendes Botelho - PTB; Nelson do Carmo - PTB; Oc­
taciho de Almeida - PMDB; Pacheco Chaves -
PMDB; Paulo Zarzur - PM DB; Raimundo Leite­
PMDB; Ricardo Ribeiro - PTB; Tidei de Lima -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Golis 

Aldo Arantes - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; 
Genesio de Barros - PMDB; Iram Saraiva - PMDB; 
Joao Divino - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Siquei­
ra Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante (Ie Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB; Marcio Lacerda - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; Plinio Martins - PM DB; 
Ruben Figueir6 - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Ser­
gio Cruz - PMDB; Ubaldo Barem - P~S. 

, " 

Parana 

Alenca'r Furtado - PM DB; Anselmo Peraro -
PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso Sab6ia - PMDB; 
Dilson Fanchin - PMDB; Helio Duque - PMDB; Jose 
Carlos Martinez - PDS; Jose Tavares - PMDB; Nor­
ton Ma~do - PDS; Oscar Alves - PDS; Oswaldo Tre­
visan - PMDB; Otavio Cesario - PDS; Paulo Marques 
- PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Renato Johnsson 
- PDS; Valmor Giavarina - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi -:PDS; Dirceu Carneiro - PMDB; 
Evaldo ~maral - PDS; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; 
Paulo Melro -'PDS; Renato Vianna - PMDB; Wal­
mor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui' 

Amaury Milller - PDT; Darcy Pozza - PDS; Emf­
dio Perondi - PDS; Floriceno Paixao - PDT; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mar­
dini - PDS; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto 
- PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Lelio Souza -
PMDB; Nelson Marchezan - PDS; Oly Fachin - PDS; 
Osvaldo Nascimento - PDT; Pratini de Morais - PDS; 
Rubens Ardenghi - PDS; Sinval Guazzelli - PMDB; 
Victor Faccioni - PDS. \ 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; GJlO­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roralma 

Joao Batista Fagundes - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - As Iistas de 
presen4<a acusam 0 comparecimento de 62 Srs. Sen adores 
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e 285 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
ca~es, concedo a palavra ao nobre D~putado Orestes 
M~~ " , 

o Sr. Joio Cunha - Sr. Presidente, pe4<o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Jolio Cunha. 

o SR. JOl0 CUNHA (PMDB - SP. Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) '- Sr. Presidente, recordo que, 
em questlio de ordem, na sesslio de ontem a noite, reque­
ri a V. Ex' a minha inscri4<ao no periodo de breves comu­
nica4<oes. a partir da sesslio de 'hoje ate 0 dia 25. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - 0 requeri, 
mento de V. Ex' foi deferido na oportunidade. 

Concedo a palavra a V. Ex' para uma breve comuni­
ca4<lio. 

o SR. JOl0 CUNHA (PMDB - SP. Para unla bre­
ve comunicaclio. Sem revislio do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Brasilia, cidadela da democracia brasileira, esta sitiada 
hoje, e 0 executor aa medida, General Newton Cruz, ao 
sitia-Ia, cometendo as' violencias de que temos notfcias, 
se esqueceu de olhar para atras e verificar que esta sitia­
do por 130 milhOes de brasiteiros. So posso lembrar 0 

episodio de urn gene~al franquista, durante-a Guerra Ci­
vil Espanhola~ que cercado e sitiado gritou aos seus sol­
dados; "Soldados, estamos' cercado. Nao deixem 0 ini­
migo fugir". 0 inimigo, hoje. certamente e a Na~o bra­
sileira. Em nome da tranqililidade, da orde~, da chama­
da paz de tumulo, como gostariam os que detern 0 poder 
de usufruir em nome da pereniza~o do poder. 
, No mesmo passo, quando nos aproximamos da vo­
ta~o da Emenda Dante de Oliveira, para cuja discusslio 
e vota4<ao temos hoje mais que urn mandato, temos a or­
dem que nos impoem os 5 milhoes de pessoas que foram 
as pra4<aspublicas e~ todo 0 territorio nacional, visiveis' 
para a imprerisa, sem con tar os outros 40 milhoes que fo­
ram as pra4<as publicas das cidades do interior do Brasil, 
s6 ha uma obfigacao para 0 Congresso Nacional: votilf, 
e ja. Entretanto, lemos nos jornais, ouvimos pela televi­
slio, que setores do Partido da Oposi4<lio, destacando-se a 
figura do ilustre Governador de Minas Gerias, Tancredo 
Neves, propoe negocia4<oes eja. Eu nlio ~ntendi"portan­
to as vesperas de um,a decisao que e imperativo na vonta-' 
de nacional, alguem se levante nil pro posta de nego­
cia4<Oes. Eu me pe~gunto; "Negociar 0 que, com quem?' 
Negociar em pleno, estado de sftio?", "Nao.' Negociar 
com a arma apontada na barriga da Oposi~o e do povo 
brasileiro?" Nlio. "Negociar com baionetas caladas?" 
Nao. "Negociar com 0 Sr. General Newton Cruz, que 
espraia a sua hidrofobia antinacional petas ruas de 
Brasilia?" Nao" "Negociar com que interlocutores?" 
"Do Governo?" "Com qual't: "0 Sr. Newton Cruz to­
mando conta da porta das negocia4<oesT' Nao. "Nego­
ciar com 0 General Newton Cruz a mesa?" Nao, "Nego­
ciar com 0 Sr. Jolio Figueiredo, agora, elc que mostra 
que perde 0 equilibrio necessario ao estadista, ao d~ter­
minar a violencia contra a Patria, nesta violencia contra 
Brasilia?" Nao. S6 podemos admitir, se no seio das 
For4<as Armadas nos for indicado urn homem de 
equilibrio, urn homem de respeitabilidade, urn homem 

. voltado aos interesses da Patria, urn homem integrad~ 
com as ideias nacionalistas, urn homem que possa efeti­
vamente representar 0 poder. E do lado de ca, ha de se 
estabelec~r uma pauta, e a primeira delas s6 pode ser, ou 
elei4<Oes diretas, ou convoca~o imediata de uma as­
sembleia nadonal constituinte livre e soberana. No esta­
do de sftio nao hadlalogo com a ditadura. (Muito bern!) 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Orestes Muniz. (Pausa.) 

S. Ex. nlio esta presente. ' ' 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Farabulini Ju­

nior. 

o SR. FARABULINI JONIOR (PTB - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: . 

Slio Paulo comparece aqui neste dia e vai acompanhar 
os trabalhos deste Congresso Nacional, atraves dos De­
putados paulistas, que vern aqui, para prestigia-lo e mais 
do que isto, vern para fazer urn apelo dramatico, vern 
para di~er que este Congresso nao pode apresentar-se ge­
nut1exo perante 0 Presidente da Republica. Ao con­
trario, 0 Congresso precisaradar a Na4<ao a amostragem 
de que aqui ha austeridade, de que aqui ha honestidade 
de prop6sitos, e de que aqui esta 0 representante do povo 
legitimo, austero e independente. Quem por acaso seja 
urn representante do povo e que nlio seja'independente, 
s6 tern urn caminho. 0 caminho da renuncia do seu man­
dato. 0 povo devera comparecer aqui no dia 25 e se aco­
modora nos bastidores e nas galerias. Aplaudira e tam­
bern vai apupar. Aplaudira aqueles que votarem a favor 
do povo, pelas elei4<oes diretas e podera apupar, sim, e 
podera vaiar, sim, aqueles que, por acaso, estejam em 
dissonancla com a opinilio pUblica. 

Os Deputados estlio aqui, Sr. Presidente. 0 Deputado 
Jorge Fernandes, do Partido Trabalhista Brasileiro; e 0 

Deputado A nisio Batista, do Partido dos Trabalhadores; 
e 0 Oeputado Luiz Furlan, do Partido Uemocratico So­
cial; e 0 Deputado Rubens Lara e 0 Deputado Edinho 
Araujo, do partido do Movimento Democratico 'Brasi­
leiro. Deputados que representam a bases paulistas e que 
vern a esta Casa para dizer que se Deputados Federais 
fossem. votariam na Emenda Dante de Oliveira. Eo que 
ocorreu ontem, Sr. Presidente e Srs. Congressistas? A te­
levisao mostrou 0 beputado Paulinho Cicero, vice­
Presidente da Camara dos Deputados. 0 Presidente da 
Republica convocou S. Ex' fez 0 apelo, estabeleceu a 
coa4<ao, estabeleceu a medida. mas 0 Deputado Paulinho 
Cic~ro, do Partido Democratico Social, veio it luz, veio a 
opinilio publica para dizer que vfli yotar a Eme~da Dan­
te de Oliveira. Apelo aos Deputados do PDS para que 
acompanhem amanhli a vota4<lio memoravel que ha de se 
ferir aqu'i nesta Casa. . 

Era 0 que tinha a dizer. (~uito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose FogaCa. 

o SR. JOst FOGAc;A (PMDB - RS. Pronunchi 0 

seguinte discurso. Sem revislio do orador.) - Sr., Presi-
dente, Srs. Congressistas: ' , 

·A regulamenta4<lio das medidas de emergencia que fo­
ram baixadas ontem pelo General Newton Cruz, nos dlio 
conta neste momenta da grave situa~o em que vivemos 
neste Pafs. Brasilia e hoje uma cidade i1hada, e uma cida­
de em estado de absoluto isolamento do resto do Pais. 
As emissoras de radio e televisao nlio podem gerar noti­
cias para fora da Capital da Republica sobre qualquer 
fato Iigado, direta ou indiretamente, as emendas consti-

_ - tucionais tramitando no Congresso Nacional. Percebam, 
Srs. Congressistas, a imensa gravidade desta ~egulamen~ 
ta4<lio'das medidas de emergehcia. Isto significa simples­
m~nte dizer que a Emenda Dante de Oliveira nao podera 
ter a sua votaclio divulgada mas, ainda, 0 mais grave e 
que todas as emendas constitucionais em tramita4<lio nes­
ta Casa terao a sua divulga4<lio publica vedada. Ou seja, 
os 6rgaos de comunica4<ao social nao poderlio transmitir 
para 0 resto do Pais, qualquer debate que seja travado 
em torno, mesmo' da emenda enviada pelo Presidente 
General Figueiredo ao Congresso Nacional. 0 Governo 
tenta acobertar a covardia dos omissos, 0 Governo tenta 
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passar urn manto em cima da ausencia, do descompro­
misso, da irresponsabilidade daqueles que estao dispos­
tos a trair a vontade do povo expressa nos palanques e 
nos grandes comfcios populares. 

Mas, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, estamos cons­
tatando que este e 0 ultimo ato de insanidade deste regi­
me. Este regime esta em estado de' absoluta obsolescen­
cia. ~ como uma celula morta que nao se refaz. 'Esta vi­
venda os seus momentos de decrepitude, e este ultimo 
ate de insanidade que infelizmente impede a Nacao bra­
sileira de presenciar, de testemunhar, de ver com os seus 
olhos, de ouvir com os seus ouvidos, de registrar 0 que se 
passa neste momenta historico no Congresso Nacional. 
E impressionante 0 que temos assistido, Sr. Presidente, 
no aeroporto e nas vias de acesso e de entrada a esta ci­
dade. Esta cidade esta sob intervencao militar, vivendo 
urn verdadeiro estado de terror, Estamos submetidos a 
esta figu ra histrionica, tn'lgica e obsessiva, que e a figura 
do General Newton Cruz. E 0 Congresso Nacional, as­
sim como a Camara dos Deputados tambem, precisa 
manifestar-se contra isto. Nos exigimos do Presidente da 
Camara dos Deputados uma posicao de coragem, de fir­
meza. Exigimos uma aposicao de Hombridade contra 
esta trionica e tragica do General Newton Cruz. 0 Presi­
dente da Camara dos Deputados, infelizmente, tern se 
mostrado extremamente debit, passivo, submisso; S. Ex' 
tern dado provas de bom-mocismo em relacao ao que se 
passa hoje na Capital do Pais. E preciso, neste momento, 
que 0 Presidente da Camara dos Deputados de expli­
cacaes cabais aqueles que S. Ex' representa, uma vez que 
S. Ex' representa 0 Poder Legislativo, representa a Ca­
mara dos Deputados. Nos exigimos, neste momento, 
uma posiCao erecta, de firmeza, de coragem, uma postu­
ra de dignidade, porque podem colocar tropas nas ruas, 
mas a Camara dos Deputados nao abrira mao da sua 
dignidade. (Muito bern.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi-
dente, Srs. Congressistas: ' 

Apes vinte anos volto a vida publica. 0 meu pai era 
deputado estadual, perdeu do is an os de mandato quan­
do GetUlio Vargas fechou 0 Congresso Nacional. Eu pa­
guei quatro vezes para ver, e vi quatro vezes. A primeira, 
quando os banqueiros e os militares mandaram me falar 
que se nao revogasse 0 decreto, que tinha feito da revisao 
dos impostos prediais, cairia em quarenta e oito horas, e 
eu cai em trinta e sete horas. A segunda foi quando 0 

Governador Israel Pinheiro me chamou e disse; "Caro­
ne, vai para a ARENA, senao voce vai ser cassado". Eu 
falei: "Governador, eu prefiro ser cassada a ir para a 
ARENA". E fUi c~ssado. 

A terceira vez foi quando 0 Ministro Villas-Boas, ami­
go de meu pai avisou que 0 Presidente Castello Branco 
advertiu-o que se 0 Tribunal Superior Eleitoral me desse 
ganho de causa eu seria cassado. 0 fato e que eu ganhei e 
fui cassado. Minha esposa veio para aqui e na epoca dis­
seram: "Carone, se a sua esposa falar, ela vai ser cassada 
e 0 Congresso vai ser fechado". -

Eu ja paguei quatro vezes para ver, e estou pronto 
para ver outra vez. 0 tiro pode sair pela culatra, por isso 
e preciso ter juizo, porque houve urn trabalho de arregi­
mentacao de mais de quarenta milhoes de pessoas nas 
ruas. Entao, nao pensem V. Ex's. que os militares vao fi­
car contra 0 povo. Nao, nao vao ficar contra 0 povo, e 
no momento decisivo eles passam a ficar com a grande 
maioria, com 0 povo, como sempre 0 fizeram, porque 0 

povo tambem faz parte de suas Camilias. 
Meus colegas tom amos conhecimento do teor da 

Mensagem do Presidente Figueiredo. De seu texto verifi­
camos que serao reduzidos em do is anos 0 mandato de 
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Vereadores. Por que ele nao mandou cortar dois anos 
dos mandatos dos Senadores bionicos? !sso e 0 que deve­
ria ser feito, para dar mats legitimidade ao Congresso. 

o SR, PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Medauar. (Pausa.) 

S. Ex' nao esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Genebaldo 

Correia. (Pausa.) 
S. Ex' nao esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Amadeu Gea­

ra. 

o SR. AMADEU GEARA (PMDB - PRo Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) ---.., Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Eu jamais esperei poder assistir a fatos tao deprimen­
tes como os que nos U1timos tres dias principalmente, a 
Nacao acompanha estarrecida. Brasilia sitiada, 0 Con­
gresso Nacional vivendo .momentos de tensao, as expli­
caciies por parte das autoridades encarregadas da exe­
cucao das medidas de emergencia, sendo as mais dispa­
ratadas possiveis. 0 Brasil vivendo 0 momenta do te­
mor, por urn lado, do engano e da mentira, por outro la-
do. . 

f?: precise entender, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
que este Pais jll esta maduro para saber determinar 0 seu 
futuro. E preciso que aqueles que fazem' intimidacaes 
dessa natureza entendam que nao terao seus objetivos al­
cancados, po is elas sao pura provocaciio. Aqueles que, 
de forma radical, agora, pretendem frustrar a vontade 
unanime do povo brasileiro, que exige as eleicaes diretas 
agora como forma de determinar 0 seu futuro, de mudar 
a politica economica, de resolver as questoes como 0 de­
semprego, como a divida externa, de punir aqueles que 
nos ultimos anos tern dilapidado 0 erario brasileiro atra­
Yes de falcatruas e de negociatas e de ro.ubos escandalo­
sos. 

Nao, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nao sera com 
emergencias, nao sera com bloqueios em aeroportos e 
rodovias, nao sera atraves do confinamento de vereado­
res e prefeito~ que este Brasil caminhara para a democra-

_ cia. 0 que mais n~s assusta e esse temor que tern 0 Go­
- verno de que Brasilia seja tom ada por prefeitos e verea­

dores legitimamente eleitos pdo povo brasileiro. Este 
Governo que nao tern voto e nao tern povo tern medo 
exatamente daqueles que tem representatividade. Por is­
so, a nossa hqmenagem a todos des, aqueles que, apesar 
de certa forma constrangidos por uma serie de atitudes 
tomadas peto Governo nos ultimos dias, vieram a 
Brasilia e' aqui e~tao dispostos a demonstrar que 0 povo 
que os elegeu Ihes deu tam bern delegaciio para vir aqui e 
impor, perante Senadores e Deputados Federais, 0 direi­
to que deve ter 0 povo, da mesma forma que os conduziu 
as Camaras Municipais e as prefeituras, de eleger aquele 
que ocupara 0 Palacio do Planalto. 

Mas, eu quero me referir ao fi'1al, Sr. Presidente, a 
uma preocupaciio propria, minha. V. Ex", como Presi­
dente do Senado, como Presidente do Congresso Nacio­
nal, por via de consequencia, ha dias procurou 0 Minis­
tro Leitao de Abreu e a S. Ex' entregou uma planta da 
Esplanada dos Ministerios. entregou a S. Ex' urn croqui 
da Praca dos Tres Poderes e determinou, ali, quais os es­
pacos que pertencem ao Congresso Nacional. Eu nao 
quero acreditar nisto, Sr. Presidente, porque conheco V. 
Ex' e 0 respeito. mas a muitos pare~u e a mim me preo­
cupa que na hora em que V. Ex' fez a entrega desse cro­
qui, pode ate parecer que V. Ex' deu ao Ministro Leitao 
de Abreu e ao Governo os limites da presenca de forcas 
militares que podera amanha sitiar 0 Congresso Nacio­
nal. Esta preocupacao tenho eu: na hora em que houve 
essa delimitacao, mas mesmo que a urn metro da linha 
que V. Ex' tracou~ venham 0 Exercito, a Marinha e a Ae­
ronuatica, pouco importara, porqu~ aqui dentro, apesar 
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das armas apontadas la fora, havera de gritar mais alto, 
o sentimento patriotico dos Deputados e Senadores bra­
sileiros. (Muito bern! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMOB - SP. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Nos dias que correm a campanha nacional pelas 
eleicoes "diretas", "ja" e vitoriosa. Porque, ao analisar­
se- as lutas politicas deste Pais, sempre tem-se duas 
alternativas-Iimite: de Um lado, as elites que pactua~ e 

I , 

compactuam para manter privilegios, e de outro lado as 
grandes massas populares que ficam fora das articu­
laciies, porque 0 povo esteve nas ruas, as eleiciies diretas 
ja sao vitoriosas. Resta saber se 0 Congresso NaCional 
vai participar da vitoria ou nao. 0 povo na rua conquis­
tou 0 seu direito, 0 seu direito de participaciio poHtica. E: 
irrelevante, e secundario. e menor, diante da grandeza da 
participacao popular, que eventualmente 0 Congresso 
nao ratifique a vontade popular, mas 0 Congresso ha de 
lutar para adquirir a sua verdadeira di~ensao. Urn Con~ 
gresso que se pretenda autenticamente representando al 
vontade popular so tern dimensao grandiosa quando se 
submete servilmente A vontade imposta pelos seus man­
dantes, que sao os populares. 

o fato de terem vindo para ca populares, vereadores, 
prefeitos, arrostando a prisao. as barreiras, 0 confina­
mento, e mais uma vitoria das "diretas,ja"! Os que nlio 
estao aqui queriam estar, estlio pelas estradas ou estao 
em frente as Camaras, as Assembleias Legislativas. 

o Congres.so Nacional e que tem hoje que decidir que 
papel ha de desempenhar no momenta historico que hoje 
estamos vivendo. Sera urn papel da altura do povo, ou 
sera urn papel marginalizado, como se quis condenar 
este povo? 

A escolha e nossa. Deputados dos Partidos de Opo­
sicao e ate do Partido do Governo estarao aqui, cum­
prindo 0 compromisso junto com 0 povo e colocando-se 
na estatura moral e politico que tem a maioria popular, 
que exige "diretas, W'! (Multo bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Milton Reis. (Pausa.) 

S. Ex' nao esta presente. _ 
Concedo a palavra ao nobre Deputado [bsen Pinhei: 

ro. 

o SR. IBSEN PINHEIRO (PM DB - RS. Para uma 
breve comunicacao. Sem revisao do orador.) - Sr. Pre­
sidente, Srs. Congressistas: 

Chegando ontem a esta capital, eli tive a impressao de 
chegar a urn terrttorto inimigo, a uma zona de ocupacao, 
achando que aquelas forcas ali colocadas se comporta­
yam exatamente como se estivessem ocupando urn terri­
torio inimigo. Lembrei, entao, que, poucos anos atras, 
um ocupante do Palacio do Planalto se referia as forcas 
da Oposicao como 0 inimigo e. hoje, Sr. Presidente, ha 
uma mudanca para pior: inimigo eo povo brasileiro. As­
sim, eu entendia perCeitamente a conduta das forcas re­
pressivas colocadas no aeroporto da cidade porque se 
comportam como uma tropa de ocupaciio em territorio 
hosti!. Tern razao de assim 0 fazer, na medida em que 0 

sentimento popular, unanimemente, e hostil Ii manu­
tencao, pela forca, pelo arbitrio e pela violencia, daquilo 
que ai esta. 

Esta Casa e, hoje, uma Casa sitiada e V. Ex', Sr. Sena­
dor Moaeyr Dalla, preside uma Casa acuada, sitiada, 
cuja liberdade esta comprometida e que so podera ser 
resgatada, como ja 0 foi no passado, pela digntdade, pelo 
comportamento viril que a maioria do Congresso Nacio-
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nal, nos piores an os do arbltrio, soube investir, revestir, 
para repeiir a violencia que se abateu sobre n6s. 

Esta Casa e desarmada, simI Mas esta e a sua forca. 
Ao seu lade esta a consciencia nacional esperando dos 
Congressistas a coragem politica, .; coragem civica e,' se 
neceSsario, Sr. Presidente, a coragem pessoal que, eu te­
nho certeza, nlio havera de faltar a maioria desta Casa, 
seja qual for a sigla em que se abrigue. Aquele que dara 
seu voto amanhli nlio 0 fad por medo, porque nlio sera 
digno do povo brasileiro aquele que por medo se agache 
e, de c6coras, tome uma decisao acoelhada. Nlio, esta 
Casa, nlio! Esta Casa e composta de homens e mulheres 
com dignidade que saberlio repelir e farao, ao contrario 
da violencia e do arbitfio, urn instrumento da nossa dig­
nidade como representante de urn povo dign~ que tixou 
a sua posiClio e nlio aceita 0 acoelhamento de quem quer 
que seja. 

Era 0 que tinha a dizer. (muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr, Dalla) - Srs. Con­
gressistas, 0 art. 31 do Regimento Comun diz 0 seguinte: 
"A primeira hora dl!- sessao sera destinado aos oradores, 
inscritos que poderao usar da palavra pelo prazode cin­
co mmutos improrrogaveis". A sesslio comecou as II 
horas e 2 minutos, slio II horas e 32 minutos. Esta encer­
rado 0 periodo de breves comu,nicacoes. 

Concedo a palavra a nobre Deputada Bete Mendes, 
que falara na qualidade de Lider do Partido dos Traba­
Ihadores. 

A SRA. RETE MENDES (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso -Sem revisao da oradora.) - Sr. Presi­
dente Sr' e Srs. Congressistas. 

Gostariamos de levan tar algumas consideracoes com 
relacao ao momento que estamos vivendo hoje, neste 
PaIs. Esta Casa que tern os legitimos representantes da 
populacao brasileira, que aqui estao para legislar em be­
I}eficio da populacao brasileira, tern hoje a Emenda Dan­
te de Oliveira para ser apreciada e aprovada, 0 que n6s, 
das Oposicoes, principal mente, e urn grande grupo dos 
parlamentares do PDS queremos. 

Concomitantemente a isso, 0 Presidente da Republica, 
General Jolio Baptista Figueiredo, honrando esta Casa 
Legislativa, mandou uma emenda a Constituicao resta­
belecendo outros criterios de eleiclio direta, alem de ou­
tras qualidades para esta Casa perdidas em emenda 
constitucionais anteriores. 

Ate ai, temos a democracia brasileira, con forme qu~ 
remos que ela esteja, caminhando normalmente. Eo que 
n6s vemos do mesmo Presidente da Republica e do Ge­
neral Newton Cruz?, As medidas de emergencia que fize­
ram de Brasilia uma cidade sitiada, nao apenas pelas ar­
mas- e vejam bern, e muito grave mas sitiada tam bern 
com relaclio a imprensa. A televisao e 0 radio, alem de 
todos os jornais, tern a impossibilidade de dizer 0 que es­
ta acontecendo hoje, aqui, na maior Casa Legislativa 
deste PaIS, responsavel por todas as leis que estao acon-

- tecendo neste Pais e que poderao vir a acontecer, benefi­
ciando a populaclio brasileira. 

Gostariamos de questionar a inseguranca do Presiden­
te da Republica com relacao ao nosso caminho democra­
tico e com relacao a legitimidade dos votos que tivemos 
nas urnas para representar 0 povo brasileiro. (muito 
bern!). A populacao brasileira que nos e1egeu, em todos 
os Estados e em 'alg~rfs Territ6rios deste PaIS, fez com 
que viessemos a esta Casa para atender ao seu interesse, 
ao interesse de mais de 125 milhoes d~ habitantes. E 0 
que hii de antidemocriitico que esta ameacando 0 Palacio 
do Planalto e a Cidade de Brasilia? Nada, nada, Srs. 
Congressistas! Na verdade, 0 povo que, em todas as 
pracas e em todas as ruas do Pais, se manifestou pelas 
eleicoes diretas ja, vi ria a Brasilia, esta tentando vir a 
Brasflia, para dizer aos seus parlamentares que quer que 
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eles votem em diretas ja, pacificamente, como o.fizeram 
em todas as manlfestacoes. 

Isto e pressao? Nao! Vamos observar 0 dicionario da 
nossa Iihgua. lito quer dizer: n6s, que fomos eleitos-pelo 
povo, devemo~ atender as aspirac5~s desse povo de 
quem ficamos distantes, pela situaclio geografica da Ca­
pital deste PaIs e, portanto, temos mais e que querer que 
esse povo venha a n6s, que esse povo fique conosco. E 
n6s que queremos isso, sentimos a maior alegria, 0 maior 
orgulho e a legitimacao verdadeira de q'ue esta Casa e a 
Casa do povo, de que n6s somos os legitimos represen­
tantes deste povo. Para n6s, essas galerias, cheias de ho­
mens e mulheres, brasileiros e brasileiras, exigindo de 
n6s, pacificamente, com a sua presenca, "eleicao direta 
jan nao ~ nenhuma pressao. E a corrente sincera, verda­
deira e democratica da populacao brasileira e dos seus 
legitimos representantes no Congresso Nacional. (Muito 
bern! Pal1'1as prolongadas.) 

o Sr. Jose Eudes - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

A SRA. RETE MENDES - Concedo 0 'aparte ao 
nobre colega Jose Eudes. 

o Sr. Jose Eud~s"":' Minha companheira de Partido e 
amiga, Deputada Bete Mendes, V. Ex' c~loca hoje ques­
toes que sao questoes pensadas, vividas pelos 130 mi­
lhOes de brasileiros que, Iimitados ao seu direito de ver e 
de ouvir, tern 0 congresso Nacional, talvez como 0 ulti­
mo aceno de esperanca de que ele se conjugue com a 
vontade do nosso grande povo brasileiro. N6s vivemos 0 
momenta do diant~, do durante e do depois. porque a 
Emenda do Deputado Dante de Oliveira produziu no 
Brasil urn quadro tao rico, tao belo e tao bonito de mobi­
Iizacoes populares que, podemos dizer hoje, apesar das 
emergencias, n6s comecamos a respirar mais liberdade. 
o que ocorre, nobre Deputada Bete Mendes e que, na 
realidade, a simbologia que sera apresentada amanhli, na 
sessao do Congresso Nacional, vai significar ou nao, 0 
atendimento desse contingente imenso 'de brasileiros, 
que resgata para si, urn dos seus direitos fundamentais, 
usurpados pel a aitadura: 0 direito de escolher livre, so­
beranamente, 0 nosso pr6ximo Presidente da Republica. 
V. Ex' esta de parabens. 0 povo brasileiro esta de para­
bens, porque risonho, e os Deputados refletem, hoje, 
nesta Casa, junto com os Srs. Senadores, nos seus labios, 
urn sorriso que e 0 sorriso do povo brasileiro, da espe­
ranca e da alegria, de retonar 0 seu titulo e dizer: n6s va­
mos depositar na urna 0 ~oto da vontade popular.' 

A SR' RETE MENDES - Obrigada, nobre Deputa­
do Jose Eudes. 

o Sr. Jose Genoino - Nobre Deputada Bete Mendes, 
o,Pafs vive uma situaclio especial e particular. 0 Gover­
no encontra-se sitiado pela opiniao publica manifestada 
nos comicios de milhoes e milhoes de brasileiros. E 0 
Governo tenta sitiar Brasilia e 0 Congresso Nacional, 
para cortar 0 vinculo desta Casa com as aspirac5es e 0 

deSejo de milhoes e milhoes de b~asileiros. E n6s, ParI a­
mentares, nao aceitamos este corte entre esta Casa e a 
vontade, a aspiracllo e 0 sonho de mulheres, homens, 
criancas e velhos, que foram as pracas exigir eleicoes di­
retas.-E urn momento de definicao, de desafiar as medi­
das de emergencia e e, acima de tudo, esta Casa nilo se 
intimidar e, amanha, votar diretas jti! Milhares de pes­
soas estlio nas barreiras, centenas de onibus, mulheres e 
criancas ao relento nas barreiras rodovtarias, precisam 
saber que n6s; aqui, estamos,'acima de tudo, ouvindo a 
sua voz de diretas jti! Por isto e oportuno 0 pronuncia­
mento de V. Ex', que situa 0 vinculo entre esta Casa e a' 
opiniao de milhoes e milhOes de brasileiros,e nao 0 

vinculo desta Casa com algo morto, frio, gelado, que sao 
as medidas de emergencia e os seus autores. M uito obri­
gado, nobre Deputada Bete Mendes. 
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A SR. RETE MENDES - Agradeco 0 aparte do 
nobre coleg£ Jo'se Genofno, e gostaria de fazer uma re­
flexao, com a permissao dos nobres Congressistas e da 
Presidencia desta Casa. 

A reflexao e sobre uma coisa muito triste, que sao as 
medidas de emergencia. As medidas de emergencia sao 
acionadas no sentido de proteclio da populacao e pro­
teclio do estado natural e normal das coisas. Essas medi­
das de emergencia instauradas nao apenas em Brasilia, 
mas em dezenas de cidades do Estado de Goias, nao es­
tao em favor da populacao brasileira. Foram instauradas 
contra a populacao brasileira. Isto enseja uma segunda 
reflexlio, isto da lugar a uma segunda reflexao. 0 povo 
brasileiro, Senhor Presidente da Republica, merece tro­
pas nas ruas, como se ele nlio tivesse urn comportamento 
moral, honesto e civico, ja demonstrado em todos os 
comicios e pracas publicas? Eu acl10 que e uma desonra 
para a populacao brasileira! E simplesmente deixar que 
essa populaclio sofra 0 desgaste de urn Presidente ,que, 
nao a considera, nlio baseado em fatos reais, porque os 
fatos reais do passado recente, dos. ultimos tres meses, 
mostram uma populacao profundamente consciente da 
sua civilidade, profundamente consciente da sua cidada- . 
nia e profundamente consciente de que, pacifica e orga­
ntzadamente, ela conseguira 0 que ela quer com os repre­
sentantes legitimos que estao nesta Casa, ou seja, ela 
conseguini que as leis que ela sempre quis que fossem 
aprovadas pela Casa Legislativa 0 sejam. E por isto ela 
foi as pracas. E 0 Sr. Presidente da Republica, lamenta­

-velmente, ao acionar as medidas de emergencia, essas 
medidas de emergencia estao agindo contra a populacao 
brasileira, porque as revistas feitas noS aeroportos e nas 
estradas, e as tropas armadas - vejam bern, as tropas es­
tao armadas com fuzilaria, elas nao estlio armadas com 
p61vora seca, elas estao com armas verdadeiras e balas 
verdadeiras - estas tropas estao ai, ameacando a popu­
laclio brasileira e ameacando este Congresso Nacional., E 
n6s nao podemos viver sob esta ameaca. e 

Por isto, eu quero parabenizar todos os Congressitas 
que aqui estlio e apelar para que votem segundo 0 legiti­
mo dtreito que tern de seus representados. Se acharem 
que seus representados, que sao 99% da populacao, que­
rem as "diretas. jiin, 0 mais honrado, 0 mais civil e 0 

mals correto e votar con forme a populacao esta pedindo 
a n6s~ da forma mais pacifica possive\' 

o Sr. Jorge Cury - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. RETE MENDES - Pois nlio, ouco V. Ex' 

o Sr.JorgeCury- I1ustre Deputada Bete Mendes, V. 
Ex" estil fazendo urn belissimo discurso em prol da de­
mocracia. E n6s s6 podemos lo'!var tal conduta, quando 
estamos venda que esta Nacao, ao inves de estar vivendo 
dias de festa, que antecedem a votacao da Emenda Dan­
te de Oliveira, de maos entrelacadas e mentes jungidas 
pelo mesmo sentimento de brasilidade e de democracia, 
o Governo nos impoe a melancolia, a tristeia de vermos 
esta Casa cerceada no seu rna is sagrado direito de ver di­
fundido 0 seu pensamento pela N~cao, que aqui nos 
trouxe com 0 voto livre e soberano do nosso povo. Que­
ro parabenizar V. Ex", apenas pedindo para' fazermos 
urn acrescimo a frase dlretas, Ja. Deveriamos ter cons­
truido esta frase assim: dlreta. antes e ja, porque, em ver­
dade, .este sentimento que 0 povo brasileiro tanto 0 aca­
lenta na sua alma. no seu coraclio e no seu espirito desde 
o dia em que derrubaram 0, Presidente Joao Goulart. 
Desde 0 dia seguinte, ao golpe. se esperava que esta 
Nacao fosse devol vida ao povo brasileiro para que ele, 
soberanamente, escolhesse 0 seu verdadeiro mandatario 
e nile aqueles com~ndantes de proveta, aqueles que silo 
eleitos. por, manipulacOes, casuismos eleitorais e que, ao 
inves de nos enaltecerem perante 0 consenso da,Nacilo, 
em verdade fazem com que saiamos daqui de cabeca bai-
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xa, envergonhados por aprovarmos medidas tao destrui­
doras da democracia, quando 0 dever precipuo do parla­
men tar c defende-Ia a todo pr~ e a todo custo. 
Parabenizo-me com V. Ex' pela sua bravura, altivez. dig­
nidade e coragem em assomar esta tribuna para proferir 
a oraciio que esta fazendo, com a qual me solidarizo em 
genero. numero e grau. 

A SR' BETE MENDES - M uito obrigada. nobre co­
lega. 

Gostaria de encerrar, Sr. Presidente, Sr's e Srs. Con­
gressistas fazendo uma afirmacao que acho que c revel a­
dora do nosso sentimento. nesta Casa. Do ana passado 
ate agora tivemos a honra de recuperar 0 Poder Legisla­
tivo. esse poder que estava solapado, de fato, por inume­
ros atos institucionais que jli se vao no passado. E essa 
recuperacao foi plena. E a sua plenitude se faz agora, 
nesta Emenda Dante de Oliveira, em completo. com a 
maior simpliddade e sendo de democracia. com a Emen­
da Dante de Oliveira e com a emenda que 0 General 
Joao Baptista Figueiredo mandou para esta Casa. hon­
rando este Poder como 0 responsavel pelas leis deste 
Pais. Isto esta sendo 0 coroamento da recuperacao do 
Poder Legislativo. 

Infelizmente, as medidas de emergencias estao nos 
apavorando, estao nos pressionando. Quero que sejamos 
os maiores defensores do Poder Legislativo, aqui dentro 
e Iii fora, como e nossa responsabilidade e nosso dever .. 

Eu gostaria_simplesmente de encerrar ... 

o Sr. Rui Codo - Permite V. Ex' um aparte? 

A SR' BETE MENDES - Desculpe, nobre deputado. 
mas, estou encerrando. 

o Sr. Rui Codo - Eu gostaria de dizer a V. Ex' quem 
se une II luta de V. Ex' ... 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - 0 tempo da 
nobre deputada esta encerrado. 

o Sr. Rui Codo - ... ejustamente um Professor Deca­
no da Faculdade, de uma Universidade de Sao Paulo. 
Golfredo da Silva Teles, num apelo, quando me telefo­
nou ontem it noite pois ele esta me encaminhando um te­
legrama. para que esse teleg~ama seja enviado a todos os 
Deputados, principalmente itqueles que nao vao votar 
favoravel it Emenda. Veja V. Ex', 0 Decano da Faculda­
de de Direito de Sao Paulo, Golfredo da Silva Teles, nes­
se apelo nacional, assumindo a luta de V. Ex' que, desta 
tribuna, e uma incanslivel representante de Sao Paulo; 
nas pracas publicas deste Pais mostrou aquilo que real­
mente vive dentro de V. Ex', ao lado dos brasileiros que 
desejam, a duras penas, porque, na verdade. 0 que esta ai 
hoje, lavamentavelmente. c uma vergonha que inodoa a 
vida politica brasileira. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Faz soar a 
campainha) - 0 tempo da nobre oradora esta termina­
do. 

A SR' BETE MENDES - Por favor. Sr. Presidente. 
so para encerrar, gostaria de voltar ao raciocinio ante­
rior de que nos estamos no momento de coroaciio da re­
cuperaciio do Poder Legislativo com a Emenda Dante de 
Oliveira e a Emenda que 0 Presidente da Republica man­
dou para este Congresso. 

Com essas medidas de emergencia, espero dos nobres 
colegas Congressistas que eles nlio sejam uma presslio a 
fim de que nao seja feita a nossa recuperaciio ja! Isto. 
para contrariar, 0 que eu diria numa imagem 0 canto de 
Fenix do Poder que se esvaiu pela sua incompetencia. 
Muito obrigada. (Muito bem! Palmas.) 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Helio Duque, como Lider 
do PMDB. 

o SR. HtLiO DUQUE (PM DB - PRo Como Lider. 
pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Todo 0 governo fraco usa violencia porque Ihe falta 
autoridade, e Brasilia assiste hoje 0 estertor de um Go­
verno fraco. de um Governo cercado pela opiniao publi­
ca nadonal, que discorda dos descaminhos simbolizados 
na negligenc/a, na incompetencia e na desonestidade que 
tomou conta dos J1egocios publicos deste Pais. 

Sr. Presidente. nao bastassem os atos terroristas a­
meacadores a dignidade dos brasilelros e dos Parlamen­
tares. que no cotidiano se pratica no aeroporto desta ci­
dade sitiada. tambem ao proprio Congresso Nacional­
e ontem na sessiio das 19:30 horas faziamos uma solici­
tacao a V. Ex'. em nome da Lideranca do meu Partido, e 
no final deste pronunciamento, queria ouvir a indagacao 
que fez a V. Ex' ontem a Lideranca do Partido do Movi­
mento Democrlitico Brasileiro - eis que no item 6, ali­
nea a, da mensagem tornada publica ontem pelo General 
Newton Cruz, se proibe. atraves dos meios de radiodifu­
sao, a divulgacao da discussao de qualquer emenda cons­
titucional que tramite neste Congresso Nacional. JA e a 
violencia perpetrada dentro desta Casa, Sr. Presidente. 

E nesta hora. gostaria de avivar a memoria da Casa e 
sobretltdo de avivar a mem6ria de Sua Excelencia, 0 Se­
nhor Presidente Joao Baptista de Oliveira Figueiredo 
que, certamente. conhece este livro: "Perfis Parlamenta­
res". numero 23. editado por esta Casa, onde na sua pa­
gina 181, tratando de um aiscurso-do-entao-Deputado 
Euclides Figueiredo, na sessao de 19 de marco de 1946, 
naquela saudosa Assembleia Nacional Constituinte, ele 
dizia - e vejam a atualidade deste conceito do pai do Se­
nhor Presidente da Republica que, quando no exercfcio 
do mandato de Deputado. exilado que foi, perseguido 
que foi, por um quadro de excepcionalidade democrati­
ca. - so em cima da liberdade, so nos fundamentos do 
estado liberal c que se pode construir uma ordem dura­
doura, plena, fraterna, humana, crista, integradora, no 
respeito a totalidade da dimensao da pessoa hum ana. 
Dizia 0 Sr. Euclides Figueiredo: ..... e pessoalmente pre­
feciria renuncia a todas as prerrogativas do meu elevado 
e honroso mandato de Deputado pelo Distrito Federal, a 
ve-Ias dependentes das garantias da forca bruta, que um 
dia servini para mante-Ias, mas podera tambcm ser em­
pregada para suprimf-Ias". 

Sr. Presidente. e eterno este conceito do Deputado Fe­
deral Euclides Figueiredo. 0 Senhor Presidente da Re­
publica quem tambem sofreu, quem tambcm traz na car­
ne 0 peso de um exilio junto a seu pai: Eis uma foto aqui, 
ao que sei em Buenos Aires. do entao Coronel Euclides 
Figueiredo e 0 seu filho Joao Baptista de Figueiredo. 

Sr. Presidente, somente uma ordem democrlitica - e 
nos hoje, nesta sessao. que tem tambcm esta marca de ser 
a leitura das mensagens n9 35 e 36, em que se tenta pos­
tergar aquela que e a vontade da cidadania, das eleic3es 
diretas, jli, e muito importante que S. Excelencia conte­
nha a exacerbaciio da forca. que se mire neste conceito 
do Deputado EuC\ides Figueiredo; porque ontem, nesta 
cidade, se fez um desfile sob 0 pretexto de aniversario de 
uma corporaciio que seria 0 Comando Militar do Planal­
to, que tem tudo de intimidacao a esta Casa. A Nacao 
dispensa. sobretudo, no instante em que se exige austeri­
dade, os gastos bilionarios com avioes hercules fazendo 
mais de cem voos para despejar paraquesitas embalados 
para 0 combate, saItando aqui sobre Brasilia. A Nacao 
dispensa, Sr. Presidente, 0 argumento da anti-razao. por­
que e 0 argumento da forca. 0 que a Naciio quer. 0 que a 
Nacao deseja e urn reencontro da cidadania, fazendo 
com que 0 Est~do autoritario cesse para que, neste gran­
de reencontro com a Nacao, se fundamente um projeto 
politicamente democratizador, economicamente desen­
volvido e. socialmente fundamentado na justica social. 
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Sr. Presldente, gostaria ainda nesta comunicacao. de 
destacar aos Srs. Parlamentares, de todos os partidos, 
mas sobretudo a esta nobre e valente bancada nordesti­
na, que 0 Instituto Gallup acaba de publicar uma pesqui­
sa muito bem embasada em termos cientificos. E nesta 
pesquisa se constata que, se aqui. nesta Casa, sao as ban­
cadas nordestinas. com raras excecoes. que se constitui 
no grupo fundamental de sustentaciio a esta ordem de­
crepita, a esta ordem negligente. a esta ordem desonesta, 
a esta ordem incompetente, 0 nordestino pensa assim. se­
gundo 0 Instituto Gallup: no Sui, 78% dos brasileiros de­
sejam as eleicoes diretas ja. 10% votariam contra as e­
leicoes diretas e 12% indiferentes; no Norte e no Centro­
Oeste, 84% a favor das eleicoes diretas; 5% votariam con­
tra as elelcoes diretas e II % indiferentes ou sem opiniao 
no Sudeste, 84% eleicoes diretas jli, 7% votariam contra 
as eleic3es diretas e 9% indiferentes ou sem opiniao; e ve­
jam 0 Nordeste, 86% votariam nas eleicoes diretas ja. 
(Palmas.), 4% votariam contra as eleicoes diretas e 10% 
indiferentes ou sem opiniao. 

Mais do que aos colegas Deputados, mais do que aos 
colegas Senadores, este jornal. nobre Deputado, e 0 Jor- ' 
nal do Brasil, edicao do ultimo sabado. 

Gostaria de reafirmar aqui. sobretudo nesta sessao 
on de se tenta postergar as diretas jli. que aqueles brasilei­
ros, unidos fundamentalmente num sentimento. que e 0 

de construir um amanha de justica social, de Iiberdade e 
desenvolvimento para os nossos filhos, que se mirassem. 
delegados que sao, sobretudo da vontade nordestina, 
que e 0 Nordeste onde existe, segundo 0 Gallup, a maior 
concentracao de votos a favor das diretas. porque sabe 
que somente atraves das eleic3es diretas e que se pode 
comecar um processo dereequilfbrio da Federaciio. cor­
rigindo os desequilibrios estruturais em que 0 Nordeste e 
uma grande vitima hoje. nesta Pais. (Palmas.) E posso 
falar porque nordestino tambem 0 sou; de hi, de ha mui­
to tive que passar a ave de arribacao, ser tangido na bus­
ca de uma terra de paz, dejustica, fraternidade e huma­
nisno para os me us filhos. e fui aportar no Estado do Pa­
rami. caminho que tantos brasileiros - nordestinos na 
origem quanta eu - tem feito, Sr. Presidente. Este apelo 
e no sentldo de que, amanha, aqui, na votaciio da Emen­
da Dante de Oliveira, a Bancada do Nordeste nao entre 
em curso franco de colisao com essa que e a vontade so­
berana do povo nordestino: eleicoes "diretas ja"~ 

Sr. Presidente, estou a receber, agora. uma comuni­
cacao que peeo a V. Ex', como Presidente do Senado, 
presidindo esta sessao do Congresso Nacional. que 
conste neste meu pronunciamento. Neste instante, foram 
detidos, no Municipio de rtumbiara, Vereadores da cida­
de de Cam be. Essa e uma providencia que deve ser toma­
da. Sr. Presidente, porque sao Vereadores nao apenas do 
nosso Partido. Recebo, agora, tambem. uma comuni­
cacao de Vereadores de Uberaba que estao detidos e de 
Santa Rosa. Enfim, Sr. Presidente, se formos nominar 
aqui esta relacao, ela se concluiria no curto espaco que 
tenho para esta comunicacao de lideranca. 

Sr. Presidente, sei da formacao de V. Ex'. homem que 
tem se pautado com equilibrio, moderacao e sempre dig­
nificando este Congresso Nacional. Peeo que V. Ex' ur­
gencie, porque estes nao sao brasileiros marginais, esses 
sao brasileiros onde pulsam 0 coracao e a sensibilidade 
de querer uma patria livre. E nao e posslvel, Sr. Presiden­
te, que as razoes da bota substituam na anti-razao as ra­
z3es de quem desejam Iiberdade. democracia, desenvol­
vimento e reencontro deste Pais com aquilo que ele tem 
de mais saudavel, que e a construcao de uma Nacao dig­
na, decente para os seus filhos. 

Sr. Presidente. finalmente, vamos nos mirar. nos do 
Congresso Nacional, a um editorial publicado no ultimo 
domingo pelo jornal 0 Estado de S. Paulo que diz: 

Ao Congresso Nacional incumbe, nesta semana 
tracar os destinos da Naciio por outros 25 an os. S; 
ele se colocar contra 0 sentimento nacional, e ao 
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lado dos Senhores Maluf e Andreazza e dos que as­
piram ao mandato tampio, sera facH ao Executivo 
ter a coragem de levar avante seus pianos Iibertici­
das, fazendo eterno 0 mando dos fisiol6gicos que es­
tao dentro do poder. Se, pelo contrario, 0 Congres­
. so Nacional decidir levan tar a luva que Ihe lan~ou 0 

Executivo, com a decreta~ao das emerge~clas, sera 
de fato 0 interprete do sentimento popular e for~­
ra. por sua tomada de posi~ao, 0 recuo da oligar­
quia. 

A oligarquia esta desesperada, Sr. Presidente, nos mi­
remos no coneeito de Euclides Figueiredo: 

"Aqueles que hoje lan~am 0 epiteto da prot~ao 
poderao ser os mesmos - yOU citar mais uma vez -
... a ve-Ias dependentes das garantias da for~ bruta, 
que, urn. dia, servira para mante-Ias" mas podera 
tambem ser empregada para suprimi-Ias." 

Nao nos move, Sr. President~, nenhum ~entimento de 
medo, porque assim como aquele grande brasHeiro Jus­
eelino Kubitschek de Oliveira, Deus tam bern a nos 
poupou-nos 0 sentimento do medo. Mas nesse instante 
da nacionalidade nao se construira urn grande projeto 
nacional, se todos nos nao estivermos imbufdos de urn 
espirito altivo, de urn espirito aItaneiro, e de saber que 
dono deste Pais, nao e nenhuma oligarquia fardada ou 
civil, mas 0 seu povo, e que a partir de agora marca uma 
posi~ao: elei~oes "diretas, ja"! 

Era 0 :que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Coneedoa 
palavra ao nobre Deputado Jorge Arbage, como Lider 
do PDS. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. Como Lider 
pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas: 
Gra~as ao espirito de intransigencia daqueles que so­

nharam chegar ao poder pelo artificio de manobras de­
magogicas, 0 Pais por mergulhar no impasse mais agudo 
da sua Historia. 

Na verdade, nem 0 Governo, nem os homens sensatos, 
com pareelas de responsabilidades nos destin os desta 
N acao, desejariam ver 0 projeto de abertura democratica 
exposto aos ri~cos de urn possfvelretrocesso, principal­
mente quando 0 anseio nacional impunha que ele fosse 
consolidado em termos duradouros e definitivos. 

A historia dos povos, Senhor-Presidente, sempre foi 
construida it luz do dililogo, do entendimento e da nego­
cia~ao. Somos uma Naeao civilizada, que arrosta 0 sa­
crificlo de uma crise sem precedentes na sua economia e 
no entanto primamos pela indiferenea na solueao dos 
graves problemas que nos afligem, enquanto nos damos 
ao luxo de ineentivar 0 divisionismo social, esquecidos, 
sobretudo, de que assim procedendo, estamos compro­
metendo, de forma criminosa e inexoravel, 0 futuro de 
mais de 120 milhoes de brasileiros. 

Em principio, Sr. Presidente, rep4gna-nos todo e qual­
quer tipo de violencia. venha de onde vier, parta de onde 
partir. No entanto, temos de admitir que 0 Governo 
deva repelir as provocaeoes. socorrendo-se de medidas 
legais e constitucionais, porque 0 Estado cabe 0 dever de 
resguardar a paz social, a integridade da soberania na­
cional, e 0 bern estar de todos os brasileiros. 

Chegamos ao estligio mais cruciante da atual crise ge­
rada no campo politico-institucional. A persistencia em 
pretender alterar a Constituieao Federal a fim de mudar­
se 0 rumo do processo sucessorio em 1985, aflora no epi­
sodio como causa de possiveis- acontecimentos que po­
dem transformar 0 projeto de abertura democratica em 
simples ruinas de urn esforeo malogrado. 

A Hist6ria, Sr. Presidente, e 0 grande testemunho que 
resiste it forea do tempo, e permanece perene ao julga­
mento sucessivo das geraeoes. No evento das eleieoes di'-
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retas ja, hao de surgirem os tart ufos que incitaram 0 

povo it pr~tica de aeoes desatinadas, ~em que (alte de ou­
tro lado a lucida participaeao do born senso, este eviden­
temente patrocinado pelo Presidente Joao Figueiredo, 
que numa luta civica e de alto discernimento, tudo vern 
fazendo para facilitar 0 dialogo e a negociaeao. 

o Sr. Farabulini JUnior - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. JORGE ARBAGE - Oueo V. Ex' com muita 
honra. 

o Sr. Farabulini Junior - Nobre Deputado Jorge Ar-­
bage, V. Ex' estabelece na sua dialetica algo que nao po­
demos aeeitar. Estabelece primeiro que a violencia pro­
veio das praeas e das ruas, e nasceu com 0 POVel; quando 
V. Ex' sa be que a violencia, ao contrilrio. nasceu nos 
quarteis, e fruto da Presidencia da Republica, e agora es­
ta sob 0 Comando de alguem tao violento que nao pode­
mos conceber. V. Ex' imagine ahipotese de nos nao ter­
mos, absolutamente, tido conhecimento da emergencia 
prolatada, esta emergencia que, na verdade, .a Consti- . 
tuieao estabelece. Nao estabelece como firme, nem como 
boa e nem como valiosa, mas, na verdade, ela inspira, a­
gora, 0 descontentamento popular, inspira a revolta.e 
inspira a frustraciio, porque esta populaciio que foi para 
as praeas, urn milhao e meio em Sao Paulo, urn milhao 
no Rio de Janeiro, 350 mil em Minas Gerais, em Porto 
Alegre, e no Brasil inteiro, esta massa humana esta pre­
tendendo votar, para Presidente da Republica. No en­
tanto, 0 Presidente pretende encastelar-se ai, atraves dele 
propr,io, ou atraves dos seus.mais chegados, Andreazzas 
e MaiMs, os quais a sociedlide brasileira nao aceita, Sr. 
Deputado Jorge Arbage, os repudia e cria repulsa natu­
ral, que e a forea dos ventos, que e a forea da voz do mo­
vimento popular. 

o SR. JORGE ARBAGE - Eminente Deputado Fa~ 
rabulini Junior, V. Ex' citou 0 exemplo de urn milhiio de 
pessoas, no comicio do Rio de Janeiro, a pretender as e­
leieoes diretas. Seria, no entender de V. Ex', urn argu­
mento de pressao popular. Eu responderia a V. Ex' que, 
no dia 15 de outubro de 1982, 60 milhoes de eleitores 
consagraram 0 atual Colegio Eleitoral que esta na Cons­
tituieao, dando a nos outros 0 direito, 0 dever de sufra­
gar 0 futuro Presidente da Republica. 

o Sr. Sebastiio Curio - Permita-me V. Ex' urn apar­
te'? 

o Sr. Farabulini'Junior - Permita-me·V. Ex' urn a-
parte? . 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nobre De­
putado Farabulini Junior, solicite 0 aparte ao orador 
que esta na tribuna., 

o Sr. F~rabulini JUnior - Permita-me .um ~ontra­
aparte? 

o SR. JORGE ARBAGE - Eu pediria a V. Ex' ape­
nas que puvisse 0 meu argumento. Veja V. Ex' que os pa­
nimetros sao absolutamente diferentes e, no entanto, 
gostana de me fundamentar no aparte de V. Ex', quando 
cita' a presenea de I milhao de pessoas no comicio da 
Candehiria, de 400 mil em Sao Paulo, de 500 mil em Mi­
nas Gerais, para perguntar It V. Ex' que tanto condena, 
como acabou de faze-Io 0 eminente Lider Helio Duque, 
que condenou os gastos com a emergencia, para pergun­
tar a V. Ex' quem esta financiando, em todo 0 territorio 
nacion.al, essas manifestaeoes pomposas'! (tumulto.) 

·0 SR. 'PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Aten~o 
Srs. Congressistas! Vamos cumprir 0 Regimento. Esta 
suspensa a sessao. 

{ Levanta-se a seSSQO as 12 horas e 12 minutos. sen­
do reaberta as 12 horas e 14 minutos.} 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta reaber­
ta a sessao. Continua com a palavra 0 nobre Deputado 
Jorge Arbage. A Presidencia esclarece que 0 nobre De­
putado nao vai conceder.apartes. 

o SR. JORGE ARBAqGE - Sr. Preside~te, Srs . 
Congressistas: 

Tenho de lamentar que pela primeira vez na tribuna e 
por forea das circun~tancias, quebre eu uma tradieao que 
mantenho ha nove anos no exercicio,do mandato parla­
mentar, 0 dialogo com meus companheiros. Nao darei 
mais aparte para que eu possa prosseguir na comuni~ 
cacao que faeo agora. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta regis­
trada a afirmativa de V. Ex' 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, condena­
se a decreta"ao das medidas de emergencia. Ora, Sr. Pre­
sidente, 0 que sao as medidas de emergencia senao prer­
rogativas inseridas no art. 155 da Constituieao da Re­
pUblica, votada por este Congresso Nacional. 

Por que dela se socorreu 0 Governo da Republica? 
Pela consciencia da gravidade que a situaeao estava a re­
velar. 

Ora, Sr. Presidente, os comicios promovidos nos prin­
cipais Estados da Federaeao, as pressoes iniciadas e con­
cretizadas sobre os parlamentares no Congresso Nacio­
nal. Esta instituieao nao pode sofrer ... 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nobre De­
putado Farabulini, 0 orador ja cientific~u it Casa que 
nao vai dar apartes, e devo esclarecer que esta Presiden­
cia ja mandou· desligar o's microfones de apartes. .. 

Continua com a palavra 0 nobre Deputado Jorge Ar-
bage. . 

o SR. JORGE ARBAGE - 0 Congresso Nacional 
nao.pode sofrer 0 constrangimento da sua liberdade, na 
manifestaeao de uma decisao que vai implicar no futuro 
do povo brasileiro. 

Sr. Presidente, vejo que a hlstoria apenas se repete. A­
qu~!es que no passado tanto fizeram para depor 0 Presi­
dente Getulio Vargas, aqueles que manipulavam as mas­
sas ate encontrar 0 objetivo fundamental para consagrar 
a deposicao, que era exatamente ,os cadaveres nas ruas, 
voltam agora a repetir a m.esma facanha. E foi exatamen­
te para prevenir a integridade de 120 mil hoes de brasilei­
ros que 0 Presidente da Republica, numa inspiraeao divi­
na, decretou as medidas de emenrgencia, para tranqUiIi­
zar a Naeao, assegurar a integridade da nossa soberania, 
garantir 0 funcionamento do_Congresso Nacional e dei­
xar que, pela livre manifestacao do Senado e da Camara 
dos Deputados, a Emenda pante de Oliveira seja subme-" 
Uda ao revedicto da nossa decisao. 

Portanto, Sr. Presidente, nao ha nada a que se objetar. 
A violencia que se an uncia diariamente nesta tribuna, 
para atingir a honorabilidade de urn .homem correto, 
como 0 General Newton Cruz, e imaginaria, e simples- , 
mente artificiosa, e tende~cios.a e tern 0 objetivo de tu­
multuar 0, processo de nornaliilade, que esta garantido 
pelo governo, para que 0 'Congresso decida Iivremente 
sobre a sorte da Emenda Dante de Oliveira. 

You concluir, Sr. Presidente, fazendo aqui uma adller­
tencia, que nao e ameaea, fazendo aqui urn alerta que 
deve ter ressonancia na consciencia dos que aqui repre­
sentam a grande Naeao brasileira. 

Sr. Presidente, poucas· horas nos restam para medi­
ta"ao. 0 governo abriu as portas do dialogo e do en ten­
dimento quando encaminhou it decisao desta augusta 
Casa a sua pro posta de emend a it Constituieao. Em tor­
no dela as representaeoes politicas no Congresso Nacio­
nal devem se concentrar para analisar os seus objetivos, 
se e que, na realidade, esta se pretendendo preservar a 
continuidade do projeto de abertura democratica, tao sa­
luta.rmente instituido neste Pais, pela obstinada vocaeao 
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democratica do Presidente Joao Figueiredo. Estamos Sr. 
Presidente, repito, diante de urn grave impasse, impasse 
que so sera removido se a lucidez descer sobre as nossas 
consciencias para eliminar 0 orgulho daquele que se ar­
roga ao direito de dizer que nao sobe a rampa do Palacio 
do Planaltb para dialogar, para negociar e para se enten­
der. Precisamos, Sr. Presidente, ter coerencia e born sen­
so nesta hora de dificuldade da vida nacional. Que obser­
vern bern 0 significado do apelo que fa~, que observem 
bern 0 sentido da gravidade que nos ameaca nesta hora, 
que observem bern ate que limite esta indo a boa vontade 
e a flexibilidade democratica do Presidente Joao Figuei­
redo. Do contrario, Sr. Presidente, sucumbiremos todos 
no mesmo abismo e as gera!;oes do amanha nao haverao 
de perdoar jamais esta representa!;ao, que sera acusada 
como responsavel pela destrui!;ao de urn esfor!;o tao ex­
traordinario do Presidente da Republica, no sentido de 
transformar este Pais numa democracia. 

Termino, Sr. Presidente, deixando aqui estas palavras 
de advertencia. Acolham-nas os que tiverem born senso, 
duvidem os que ainda acreditam que a Revolu!;ao esteja 
morta e despida de forcas para realizar os seus objetivos. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DalJa) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Clemir Ramos, como Lfder 
do PDT. 

o SR, CLEMIR RAMOS (PDT - RJ. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Nao ha duvida. ~ indiscutivel 0 repudio da Na~o 
brasileira contra este regime imposto ao povo brasileiro 
desde mar!;o de 1964, instituido atraves de urn golpe de 
estado e contra a vontade do povo brasileiro. Terminado 
este cicio, 0 povo exige 0 restabelecimento imediato de 
seus direitos, de suas garantias. 0 povo brasileiro exige 0 

restabelecimento do direito sagrado de escolher 0 seu re­
presentante maximo na representa!;ao publica, que e 0 

Senhor Presidente da Republica, e por isto, exige que 0 

Congresso Nacional, legitima institui!;ao representativa 
dos anseios populares, vote a Emenda Dante de Ollveira, 
restabelecendo ja as elei!;oes diretas para Presidente e 
Vice-Presidente da Republica. 0 povo brasileiro esta a­
tento ao que ocorrera amanha durante a sessao de vo­
taeao da Emenda Dante de Oliveira e 0 PDT deseja re­
gistrar neste momenta que todos os seus vinte e tres De­
putados, que estao em Brasflia desde a manha de ontem, 
atentos a todos os movimentos desta Casa, estao exigin­
do providencias do Presidente do Congresso Nacional 
no sentido de restabelecer a verdade de que nao foi 0 

Congresso Nacional, atraves de S. Ex', que impediu a 
decretaeao d"s nefastas, indevidas e violentas medidas de 
emergencia, decretadas pelo Senhor Presidente da Re­
publica. 

Sr. Presidente, ja protestamos veemente, em nome do 
nosso Partido, com rela~o a posi~o do Presidente da 
Camara dos Deputados, que nao tern autoridade para 
falar em nome deste Colegiado, dizendo que as medidas 
de emergencia foram decretadas para impedir constran­
gimento ao Congresso Nacional. f: exatamente 0 con­
trario 0 que esta ocorrendo, Sr. Presidente. 

o Sr. Ruy Codo - Permite-me V. Ex' urn aparte, 
nobre Deputado? 

o SR. CLEMIR RAMOS - Por isto, solicito a V. Ex' 
esclarecimentos para elucidar definitivamente. qual e a 
area ffsica do Congresso Nacional, para impedir que os 
agentes da violencia, do arbitrio e da ditadura mandem 
suas tropas sitiarem os seus acessos. Gostaria, aprovei­
tando esta comumcaeao de Lideran!;a para tambem for­
mular esta questao de ordem, qual e a area delimitada 
correspondente ao Congresso Nacional? 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Presiden­
cia esclarece a V. Ex' que a area do Congresso Nacional 
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e a area tradicional, inclusive a rampa. 0 Congresso Na­
cional nao abre mao. 

o SR. CLEMIR RAMOS - Por isto, Sr. Presidente, 
estamos certos de que V. Ex' impedira qualquer demons­
tra!;ao de violencia porque V. Ex' tern demonstrado ser 
urn democrata a altura da condu~o (testa Institui~ao. 

o Sr. Ruy Codo - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. CLEMIR RAMOS - Concederei, mas antes 
gostaria de solicitar alguns esc1arecimentos a S. Ex', 0 

Presidente do Congresso Nacional, tendo em vista que 
tivemos informaeoes de que para se ter acesso ao com­
plexo dos predios que compoem 0 Congresso seria neces­
saria a apresenta!;ao de credenciais. Sabemos que tendo 
em vista 0 numero reduzido de cadeiras no Plenario des­
ta Casa, evidentemente e impossivel 0 acesso de todos e 
admitimos a exigeneia de credenciais, mas nao para 0 in­
gresso nos predios do Congresso Nacional porque seria 
uma violencia contra 0 povo. Esta e uma casq. do povo e 
nao se pode admitir que, para ter acesso a casa do povo 
seja necessaria a exibi!;ao de documentos, de credenciais 
porque, se isto for verdade, Sr. Presidente, estariamos 
tam bern decretando medidas de emergencia para esta si­
tuaeao de votaeao de uma emenda constitucional. 

Gostaria de saber de V. Ext se, diante desta exigencia 
que esta sendo feita para 0 acesso ao Congresso Nacio­
nal hii necessidade de credenciamento? 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DaUa) - Esta Presi­
dencia convida 0 nobre Deputado a comparecer ao Ga­
binete do Presidente, acompanhado do Lider do seu Par­
tido que ja tern as normas e as instruci5es baixadas por 
esta Presidencia, para 0 born funcionamento da sessao 
de amanha. 

o SR. CLEMIR RAMOS - Sr. Presidente. estou fa­
zendo este questionamento para que V. Ex' informe a 
este Plenario, porque essas colocaci5es estao sendo feitas 
durante a reuniao da Bancada do meu Partido. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Os Lideres 
de partido tern conhecimento das medidas adotadas por 
esta presidencia, nobre Deputado. 

o Sr. Ruy COdo - V. Ex' me permite, nobre Deputa­

do? 
o SR. CLEMIR RAMOS - Sr. Presidente, estranho 

que V. Ex' nao queira responder a esta questao que con­
sidero de suma importancia, tendo em vista que nao po­
demos fechar as portas do Congresso Nacional a todos 
aqueles que vieram a Brasilia para presenciar a vota~ao 
para que. pelo menos, acompanhe, atraves do Servi~ de 
Som, nos corredores dos predios que compoem 0 com­
plexo do Congresso Nacional, a votacao da Emenda 
Dante de Oliveira. 

Nobre Deputado Ruy Codo, V. Ex' tern 0 aparte. 

o Sr. Ruy COdo - Nobre Deputado Clemir Ramos, 
agradeco a V. Ex' e cumprimento-o pelo dinamismo e 
pela sua luta. V. Ex' que presenciou, la no seu Rio de Ja­
neiro, assim como eu em Sao Paulo e outros em Curiti­
ba. em Belo Horizonte. em Porto Alegre. em todas as ca­
pitais e cidades deste Pais, 0 clamor do povo nas pralWlls 
publicas. 

Veja V. Ex': na hora de se votar a Emenda Dante de 
Oliveira que preconiza e traz no seu bojo a elei!;ao direta 
para Presidente da Republica, 0 Governo que ai esta in­
terpretando uma Constituieao espuria elaborada nos ga­
binetes do Palacio do Planalto. em 1977, que fechou este 
Congresso, que ampliou 0 mandato do Presidente da Re­
publica para seis anos, ainda se fosse-urn mandato bri­
Ihante nos concordariamos e 0 povo brasileiro aplaudi­
ria, veja V. Ex' que desastre, ele esta incendiando esta 
Naeao com essa medida espuria aplicada em Brasilia, 
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com esse ato de violencia contra a vontade popular, por­
que 0 povo e que manda no Pals e nao meia duzias de 
homens que estao instal ados aqui no Palacio do Planal­
to. 

~ preciso, nesta hora e neste instante, que todos nos, 
de pes no chao, de cabecas levantadas aos ceus, c1ame­
mos as Liderancas do Governo. Porque ele esta realmen­
te intranquilizando este Pais, urn pais que precisa traba­
Ihar. meu i1ustre Vice-Lfder Clemir Ramos, urn pais que 
deve 100 bllhoes de dolares ao exterior, que tern uma 
divida interna de 34 trilhoes de cruzeiros, que tern 27 mi­
Ihoes de criancas abandonadas, que tern 27% de analfa­
betos, que tern 46% de desnutridos. Se ha urn Exercito 
brasileiro, '0 glorioso Exercito brasileirol que sempre es­
teve ao lado do povo, ele viria nessa altura, nesse instan­
te, ajudando a soerguer este Pais, como ~~mpre ele 0 fez, 
para com bater, sim, a violencia que existe nos grandes 
centros, ajudar a construir este Pais, como tantos brasi­
leiros desejam. e nao como se faz agora, proibindo 0 

povo de presenciar aquilo que vai ser decidido neste 
Congresso amanha. Veja v. Ex', nobre Deputado, que 
coisa triste, os televisores, nos lares, podem mostrar nos 
seus filmes, vfcios e mais vicios, propagandas de cigarros 
e de bebidas quando deviam mostrar coisas mais impor­
tantes como, por exemplo, se legisla. como se modifica 
uma Constituicao. como se faz uma lei, e e isto que deve­
riam naturalmente transmitir daqui. 0 Gowerno nao 
quer isso, ele quer a baderna nesta Na~ao. Ele precisa 
imediatamente revogar este ato espurio que aplicou con­
tra a Naeao. 0 governo atual, tenho certeza. vai ser, 
amanha, condenado pela historia. Ele nao pode 9Onti­
nuar a incendiar 0 povo brasileiro, que quer alteracao na 
Constituicao para incluir nela as eleici5es diretasja para 
Presidente da Republica. Aproveito a oportunidade para 
daqui denunciar que ainda ontem recebi urn telefonema 
de vereadores de Carapicufba dizendo que safram ontem 
para Brasilia e que aqui chegando passariam no meu 
apartamento. rnfelizmente ate agora nao chegaram. Eu 
perguntaria: Nao estariam juntamente com outros verea­
dores. presos por af? Esta e a intranqUilidade que esta 
trazendo este Governo, com este ato espurio aplicado 
contra esta cidade. 

<> SR. CLEMIR RAMOS - Nobre Deputado Ruy 
Codo, agradeco 0 aparte precioso de V. Ex' Eu gostaria 
de dizer que 0 povo ja decretou a falencia desse regime 
nas praeas publicas. Os milhoes de cidadaos e cidadas 
brasileiros que acorreram it praea publica para repudiar 
o Colegio Eleitoral deveriam inspirar no Lider em exerci­
cio do PDS, na manha de hoje, Deputado Jorge Arbage, 
no sentido de que ele nao invoque inspira!;ao divina para 
decretaeao das medidas de emergencia, mas que ele se si­
tue no § Iq do art. Iq da Constituieao, que diz que. "Todo 
poder emana do povo e em seU nome e exercido". Parece 
que 0 Deputado Jorge Arbage representa aqui nao os an­
seios do povo, nao representa 0 povo nesta Casa, repre­
senta sim a vontade dos generais do regime. Porque S. 
Ex' esta, neste momento, 'se incompabilizando com a 
vontade do povo expressa na pra!;a publica, que e 0 lugar 
realmente em que 0 povo se expressa cabalmente. 

o Sr. Eduardo GalD - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. CLEMIR RAMOS - Pois nao. 

o Sr. Eduardo Galli - Oueo v. Ex' na tribuna e fico 
preocupado se as cdticas de V. Ex' sao dirigidas ao De­
putado Jorge Arbage ou, se por via de consequencia elas 
atingem 0 Governador de V. Ex' 

o SR. CLEMIR RAMOS - f: estranho que V. Ex' ... 

o Sr. Eduardo GallI- V. Ex' me permitiu 0 aparte? 

o SR. CLEMIR RAMOS - Eu permito 0 aparte, 
mas nao para V. Ex' desviar 0 assunto. 
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o Sr. Eduardo Galli - Porque 0 Governador de V. 
Ex' queria dar mais dois anos de mandato ao Presidente 
Figueiredo. Porque 0 Governador de V. Ex' compreen­
deu que 0 Colegio Eleitoral era ilegitimo ... 

o SR. CLEMIR RAMOS --'. Neste momento, Sr. De­
putado, V. Ex' deve~ia estar-se dirigindo ao povo brasi­
leiro e nao tentando deturpar urn pronunciamento deste 
Deputado que esta na tribuna. 

o Sr. Eduardo Galll- .,. mas sem legitimidade para 
dar prorrogaCao ao ditador, como V. Ex' procura acusar 
desta tribuna. Nao sei porque a Bancada de V. Ex' nao 
critica 0 seu Governador ... 

(0 Sr. Presidente faz soar a campainha.) 

o SR. CLEMIR RAMOS - V. Ex' deveria 
preocupar-se e com os ilegitimos Srs. Paulo Maluf e 
Mario Andreazza aos quais V. Ex' quer defender nesta 
Casa, os ilegitimos detentores do poder, V. Ex'deveria 
submeter-se a vontade do povo brasileiro que exige 
eleicoes diretas llgora e ja. 

o Sr. Jorge Arbage ~ ,V. Ex' permite urn aparte? 

o Sr. Farabulini JUnior - Permite V. Ex' urn Jlparte? 

o SR. CLEMIR RAMOS - OucQ 0 Deputado Jorge 
Arbage e em seguida oUCO V. Ex' 

o Sr. Jorge Arbage - Eu quero ate, comovido agra­
decer 0 aparte de V. Ex' 

o SR. CLEMIR RAMOS - Nao fiz nenhum aparte. 

o Sr. Jorge Arbage - 0 aparte de V. Ex' a mim con­
cede, para dizer que quando mencionei no meu pronun­
ciamento que havia inspirac1io divina na decisao gover­
namental, eu 0 fiz baseado no pressuposto biblico ... 

, 
o SR. CLEMIR RAMOS - Sao as divindades de 4 

estrelas? 

o Sr. Jorge Arbage - ... baseado no pressuposto 
biblico segundo 0 qual nenhuma autoridade se contitui 
na Terra senao pela vontade suprema de Deus. Logo, 
sob a inspiracao de Deus, tern os seus atos tambem ins pi­
rados na vontade divina. Dou a V. Ex' uma licao biblica, 
embora dispensavel, porque sei que V. Ex' e tao cat6lico 
quanto eu. 

o SR. CLEMIR RAMOS - Mas 0 diabo tambem 
age, Deputado. 

o Sr. Jorge Arbage - Quando sai do Estado do Rio 
de Janeiro ... 

o SR. CLEMlR RAMOS - Tern 0 aparte 0 nobre 
Deputado Farabulini Junior. 

o Sr. Farabullnl Junior - Deputado, V. Ex' permita­
me neste breve aparte. f: que 0 Deputado Jorge Arbage ... 

o SR. CLEMIR RAMOS - Interrompo V. Ex.' para 
dizer que 0 Estado do Rio de Janeiro saiu 0 clamor de 
mais urn milhao de pessoas em favor das eleicoes diretas. 
Se ele considera isso 0 diabo, realmente eu fico preocu­
pado. Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Farabulini 
Junior. 

o Sr. Jorge Arbage - V. Ex' sabe a quem me referL 

o Sr. Farabullnl Junior - Nobre Deputado Clemir 
Ramos, em Sao Paulo, constituia urn ato de heroismo 
conseguir urn voto para 0 Partido Democratico Social. 
Amanha, nao sera mais urn ate de heroismo, ha de ser 
urn ate de sumo heroismo conseguir urn voto para 0 Par-
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tide Democratico Social, dado 0 comportamento que al­
guns Deputados do PDS assumem nesta Casa. 0 Depu­
tado Jorge Arbage nao me permitiu 0 aparte; entao, 
aproveito, V. Ex' me desculpe, Deputado Clemir Ra­
mos, e que S. Ex' sempre assevera que 0 Colegio Eleito­
ral foi votado em 1982 ... 

o SR. CLEl"IR RAMO - Isso, evidentemente, nao 
e verdade. 

o Sr. Farabullnl Junior - ... por ocasiao da nossa 
eleicao, mas S. Ex' esquece que esse Colegio eleitoral e 
espurio, cancerigeno, e totalmente destituido de essencia 
moral. Ele foi conseguido aqui a custa de casuismos tor­
pes que, na verdade, enlamearam esta Casa. Cassaram 0 

voto de legenda, nao permitiram ,as coligacoes interparti­
darias, em pleno pluripartidarismo, e obrigaram a que os 
Partidos pequenos tivessem candidatos em todos 0$ 

niveis e ai, alem disto, jogaram para as Assembleias Le­
gislativlls a_ responsabilidade de remeter para ca seis re­
presentantes dos Partidos majoritarios. 

o SR. CLEMIR RAMOS - De todos os Estados do 
Brasil... 

,0 Sr. Farabulini J dnlor - ... eliminando totall1)ente as 
minorias. V. Ex' veja que 0 Deputado Jorge Arbage, 
i1ustre causidico, advogado militante, esqueceu-se de co­
nhecer a hist6ria que fez nascer esse Colegio podre que, 
amanha, devera ser destrufdo nesta Casa. 

o SR. CLEMIR RAMOS - Deputado Farabulini 
Junior, agradeco 0 aparte oportuno de V. Ex' 

Eu gostaria, ao finalizar, Sr. Presidente, Moacyr 
Dalla, de solicitar a V. Ex' que continue mantendo essa 
atitude de democrata, continue defendendo a nossa insti-

.- tuicao, apesar das retaliacoes que ela vern recebendo por 
parte dos Deputados e das Liderancas do PDS, que estao 
a clamar por atos cada vez mais violentos contra a insti­
tuic1io, quando defendem as medidas de emergencia, de­
savergonhadamente; V. Ex' tern a dignidade da sua po­
siCao no Senado da Republica ao repudiar essas medidas 
e dizer que 0 Congresso Nacional de.las nao precisava 
para fazer valer a sua vontade, com a expressao do voto 
de cada urn dos -seus parlamentares. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - V. Ex' tern 
urn minuto para encerrar, nobre Lfder. 

- - , 

o SR. CLEMIR RAMOS - Por isso, Senador Moa-
cyr Dalla, tenha as nossas congratulat;;oes e 0 nosso dese­
jo de que V. Ex' mantenha a mesma postura qye tern 
mantido ate 0 presente momento, na conducao de nossos 
trabalhos. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Sobre a me­
sa, comunicacaes que vao ser Iidas pelo Sr. I ~-Secretario. 

Sao Iidas- as seguintes 

Brasflia, 24 de abril de 1984 

Senhor Presidente, 

Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, 
tenho a honra de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta Lideranca deliberou propor a substituicao 
00 nobre Sr. Senador Roberto Campos, pelo nobre Sr. 
Senador Passos_ Porto, na Comissao Mista do Congresso 
Nacional que dara parecer sobre 0 Projeto de Lei n~ 01, 
de 1984 - CN, que" Autoriza 0 Poder Executivo a abrir 
creditos adicionais ate 0 limite de CrS 
7.130.000.000.000,00 (sete trilhOes, e cento e trinta bi­
(hoes de cruzeiros), e da outras providencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distina considera .. ao. -- Senador 
Aloyslo Chaves, Lfder do PDS. 
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Brasilia, 24 de abril de 1984 

Senhor Presidente: 

Tenho a honra de indicar a V. Ex' 0 nome do Senhor 
Deputado Aecio de Borba para integrar, em substituicao 
ao Senhor Deputado Darcmo Ayres, a Comissao Mista 
incumbida de estudo e parecer sobre 0 Projeto de Lei n~ 
01/84 (CN), qUtl "autoriza 0 Poder Executivo a abrir' 
creditos adicionais ate 0 limite de CrS' 
7.130.000'.000.000,00 (sete trilhoes, cent~ e trinta bilhoes 
de cruzeiros) e da outras providencias". 

Aproveito a oportunidade para ren~lVar a V. Ex' meus 
protestos de estima e consideracao. - Deputado Nelson 
Marmezan, Uder do PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Daita) - Serao feitas 
as substituicoes solicitadas. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 ho­
ras e 30 minutos, neste Plenario, destinada a discusao 
dos seguintes Projetos, vetados pelo ~enhor Presidente 
da Republica: 

Projeto de Lei da Camara n' 117, de 1983 (n9 1707-
C/83, na origem), que altera as contribuicoes dos segura­
dos obrigat6rios do Instituto de Previdencia dos 
Congressistas-IPC, 0 valor das pensoes e da outras Pro­
videncias (veto total); e 

Projeto de Lei da Camara n9 265, de 1983 (n9 1.659/83, 
na origem), que dispoe sobre a escolha de dirigentes de 
fundacaes de ensino superior e da outras providencias. 
(veto parcial) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Presiden­
cia comunica que, nao tendo sido apreciados no prazo 
estabelecido no § 19 do art. 55 da Constituicao, 0 Projeto 
de Decreto Legislativo n9 3, de 1984-CN, referente ao 
Decreto-Iei n9 2.068, de 1983, e a mensagem n9 140, de 
1983-CN, referente a'o Decreto-Iei n9 2.069, de 1983, se­
rao incluidos em Ordem do Dia, em regime de urgencia, 
em \0 sessoes subseqUentes, em dias sucessivos, a partir 
de hoje, con forme determina 0 citado dispositivo consti­
tucional, "in fine". 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Passa-se a 

,ORDEM DO DIA 

Atendendo a finalidade da sessao, 0 Sr. 19-5ecretario 
ira proceder a leitura das Mensagens Presidenciais n9s. 
35 e 36, de 1984-CN, referentes a Pr'oposta de Emenda 
a Constituic1io n9 II, de 1984, que nos termos do art. 72, 
§ 19 , al{nea,"a", do Regimento Comum, tiveram prefe­
rencia para recebimento. 

Sao lidas as seguintes 

MENSAGEM Nq 35, DE 1984-eN 
(Nq 100/84, na origem) 

Excelen tissimos Senhores Membros do 
COngresso Nacional: 

No dia 31 de mar~o, em palavras dirigi­
das a Na~ao, anuneiei que, dentro em brave, 
encaminharia. proposta de emenda constitu-_ 
cional a.o Congresso Nacional. 

FriBei, entao, haver a. Constitui~ao de 24 
de janeiro de 1967, iniciativa do Presidente 
Castello Branco, sofrido sucessivas altara­
~oes, que obedeceram a miiltiplas e as vezes 
conflitantes contingencias do processo revo­
lucionario. Acentuei que tais altera~5es,' 80-
fl'idas par for~a de atos unilaterais do Go­
vern(), ou de Emendas aprovadas pelo Con­
gresso Nacional, tiveram como consequenc1a 
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prlvar 0 texto constitucional originario da 
unidade logica essencial ao Estatuto poli­
tico fundamental da Nacao. Alam disso -
acrescentei -, foram nele introduzidas di­
retrizes que, se tiveram sua razao de ser 
am cada momento hist6rico vivldo, se tor­
naram incompativeis com' a ordem democra.­
tica que, desde 0 inicio do meu mandato, 
me comprometi solilnemente a instituir no 
Pais, visando a restabelecer a soberana ex­
pressao da vontade popular· e a coeldstencia 
harmonica dos poderes da Republica. 

Salientei possuir plena consciencia de que 
o caminho percorrldo-, neste Ultimo lustro, 
fot inegavelm~nte marcado por conquistas 
politicas, cujo alcance a desnecessario enca­
~ecer, tats como 0 res1la.be1ecimento do pleno 
exercicio das liberdades fundamentais, a 
rea.lizacao de eleicOes gemis em todo 0 
territ6rio nacional, garantidas pelo mais 
isento respeito a lei, bem como a anistia 
reclamada para a pacificaciio da familia 
bra.s11eira. 

Todavia - sublinhei -, esse! resultados 
positiv~s, em prol da causa democratica, que 
foram conseqtiencia tanto de meu empenho 
pessoal como da inestimavel colaborac;iio da 
opinlao publica, estao exigindo 0 seu com­
plemento natural, que sO podera ser alcan­
cado mediante revisiio eonstitucional de 
fundo, para cuja obra conclll.mo 0 Congres­
so Naclonal, que sabera. empreender e apri­
morar as soluCOeS ora submetidas a sua alta 
apreclaciio. 

Entende 0 Governo que, nas clrcunsta.n­
clas atuais da sociedade brasileira, 0 cami­
nho mais adequado para atingir-se a plena 
institucionalizacao democratica do Pais, a 0 
indicado ,pela propria Constitu1cao vigente, 
que preve modos eflcazes a sua. modl1icaciio 
e aperfeicoamento. Niio hli liinites no poder 
de emenda, e, por conseguinte, de aperfe.t­
coar 0 texto constituclonal vigente, com a" 
vantagem de sua imediata. revisao, preser­
vadas detenninados valores de utilidade ja 
comprovada, sem prejuizo, a claro, das ino­
V!l.I(Oes exigidas pelo Estado de Direito. 

A oPCiio pela Emenda Constitucional, COm 
a amplitude que Ihe e dada pela presente 
Mensagem, legitima-se pela necessidade de 
conjugar-se 0 poder de emenda, visando a 
atualizaciio dos imperativos democratico.s, 
com 0 dever de salvaguardar Solucoes nor­
mativas qua atendem a peculiaridades da 
vida politica, economica e cultural do Pais, 
tendo brotado de nossas proprlas circuns­
tancias, e niio de modelos alienigenas. 

o essencial e que, nesse trabalho de dificU 
equilibrio entre as exigencias ideais do fu­
turo e as solul(oes ja pastas it prova nil, vida 
naclonal das ultimas decadas, se tenha pri­
mordlalmente em vista 0 primadQ dO indi­
viduo e aa sociedade civil, a fim de que 
ambos. nao fiquem a merce de Indebitas 
interferencias \{fo Es1la.do. Foi esse 0 espirito 
que fundamentalmente inspirou a elabora­
cao da presente Eme]:lda, cujo objetivo e a 
afirmagiio do primado da lei, a cujo campo 
de incldencia e devolvida uma serie de atri­
buiCOes antes reservadas ao criterio exclu­
sivo do Govemo. 

E fina.lidade essencial da revisio consti­
tucional ora proposta a fixac;iio de principios 
e diretrizes que possam, definitlvamente. 
assegurar maior harmonia entre os tres Po­
deres oa Republica e pelo fortalecimento 
do Lagislatlvo e Judicla.rio. 

Nesse sentido, toda a materia de natureza 
trlbutarta volta a ser objeto de previa e ex­
clush!a apreciacao legislativa, vedada a exi­
glbilidade de qualquer tributo no mesmo 
exerciclo, salvo os casas excepclonalmente 
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previstos na. Carta Maior por impostergaveis 
motlvos de ordem economico-financeira. 

A reformulaciio do processo de aprova~ao 
de leis ord1narias por d€curso de prazo obe­
<ieee ao mesmo prop6sito de estabelecer 
justo equilibrio entre os Poderes Legislativo 
e Executivo. Volta a. prevalecer a regra. da 
elaboracao leg!slativa no periodo ~e tempo 
julgado necassario·pelo Congresso Nacional, 
salvo se 0 Govemo tiver necessidade do 
projeto proposto e· jli estiver comprovada 
omissiio por parte do legislador. Alem diSSO, 
somente em 'casos excepcionais, podera 0 
Presidente da Repuplica. pedir 0 pronuncia­
mento conjunto das dUas Camaras de re­
presentantes sabre projetos de lei conside­
rados de extrema urgencia. Penso que a 
formula. encontrada atende ao equilibrio 
funclonal dos dois Poderes, combinando-se 
a. competencia de leglslar com as exigen­
cias do servico publico. 

Na mesma ordem de ideias, a nomeacao 
do Procurador-Geral da Republica deixa de 
ser da competencia exclusiva do Presidente 
para depender da previa. aprovaciio do Se~ 
nado FederaL Desse modo, 0 Chefe do Mi­
nisterio PubliCO Naeional passa a sar ex­
!pressao de dois Poderes conjugados, tal 
como deve ser exigido para 0 exercicio de 
funCao da mais alta. releva.ncia, inclusive no 
plano const.itucional. 

Por sinal que se impoe estabelecer uma 
limitaCao a. competencia do Procurador­
Geral da. Republica na apreclacao das re­
presentacoes a ele enderecadas, para decla­
racio de inconstitucionalidade de atos nor­
mativos fe,derais OU estaduais pelo Supremo 
Tribunal Federal, cuja decisiio sera obriga­
t6ria quando a questao for suscitada por 
chefes de qualquer dos Poderes da Uniao 
e dos. Estados. Ne.sse ponto, julgou--se con­
veniente conferir-se ,1la.mMm ao ConseIho 
Federalda Ordem dos Advogados do Brasil 
o poder de sollcltar 0 pronunciamento da 
Suprema Corte, agindo, em tal casa, como 
representante da socledade civil. 

No que se refere ao Pader Judiciario, alem 
da apOntada preservaCao de competencia da 
jSuprema Corte, considera~e necessario 
optar. por novos ca.minhas tendentes ao tao 
reclamado desafogo dog servicos da Justic.ta. 
Nessa ordem de ideias, dUas medldas com­
plemeniares pareceram aconselhaveis: a 
instltulc;ao de um Contencioso Administra­
tivo, dotado de jurisdicao especlal; e 0 for­
taleeimento das decls6es do.'} juizes arbl­
trais, sem prejuizo, porem, da contrasteac;ao 
pela Justica comum de materia de natureza 
constituclonal, ou toda vez que as decisoes 
forem impugnaveis mediante ac;a.o rescia6-
'ria, nos tennos da' legislaciio processual 
civil. Espera-se que, com essas' dUas pro­
videncias, havera natural reducao no nume­
ro de 1eitos desde logo submetidos aos orgiios 
jurisdicionais comuns. 

Alem dessa e outras medldas de carater 
estrutural, -julgou-se indispensavel tracar 
algumas diretrizes essenciais de natureza 
politico-social, -a. come~ar pela inserciio no 
texto constitucional da salvaguarda dos va­
lores da pessoa humana e de seus direitos 
fundamentais, principia este que constitui 0 
pressuposto etico basico da tradlclonal pro­
clamacao da igualdade de todos perante a 
lei. Torna-se dispensavel salientar as con­
seqtiencias que tera. tal principio niio sO na 
elabor~ao das leis clvls e penais como em 
toda a apIicacao da leg1slaciio vigente. 

A igual objetivo tem em vlsta a nova 
reda~ao dada ao § 9.0 do art. 153, cujo rim 
e reforcar a esfera da inviolabUidade do 
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direito ao sigilo das comunicacoes, prate­
gendo a sociedade civil das perniciosas in­
terferencias que os meios tecnicos hodier­
nos propiciam nesse campo. 

De outro lado, para haver mais concreta 
correspondencia entre 0 Mandato do Pre­
sidente da Republica e a vontade popular, 
preferiu:'se reduzir 0 periodo presidencial a 
quatro anos. Estabeleceu-se. quanta a du­
ra~iio do mandato, me'io termo que atende 
Q necessidatie de assegurar periO<io ba.s­
.tante para a obra· administrativa, bem 
como de recorrer, em prazo mais breve, a 
manifestagiio da opiniao publica, quanto 
a escolha do supremo magistrado {ill, Na­
cao. A fixacao do quadrienlo para 0 man­
dato presidencial reveste carater flexivel, 
porquanto se permite reeleic;iio uma so vez, 
dispensada a desincompatibillzaciio. Logo, 
o Presidente podera, se obtiver 0 benepla.­
cito da Naciio, prolongar a investidura. nil, 
Ohefia do Executivo ate oito an0.3 conse­
cutivos. 

DUM diretrizes hao que merecer espec!al 
relevo. Uma se refere a necessidade de cor­
ri¢r-se a. preferencia unilateral assegura­
da pelo atual paragrafo do 'art. 179, ao 
ensino cientifico e tecnol6gico, com exclu­
sao tio ensino humanistico, quando e im­
prescindivel que os Poderes publicos a. todos 
prestem a devida assistencia, dando-se en­
f£lile ao desenvolvimento das pesquisas, cujo 
exito se confunde com o. proprio destino de 
nossa sociedade. outras regtas complemen­
tares sao previstas nesse setor, tal como a 
modificacao de um dispositivo que, aIm de 
ignorar a supressiio das catedras, olvida os 
novos processos de mestrado e doutorp.:.. 
mento exigiveis por lei como condiCao dos 
concursos. publicos no magisterio, que nao 
proem ser subordinados a requisiros v-alidos 
para os servidores piibUcos comuns. 

A outra diretriz se refere it politica a ser 
seguida quanto aos silvicolas. Nilo basta 
preservar-lhes as terras por eles ocupadas, 
porque e mister, alem de atribuir-Ihes ca­
pacidade relativa, na forma que a lei deter­
minar, tamrem assegurar sellS 'V'alores cul­
turais, sem prejulzo de sua progressiva e 
plena integra~iio na comunidade nacional. 

Tambem a a~tera~iio introduzida. em urn 
dos dispositivos dO' art. 8.0 tem alta finali­
dade politico-social. Refiro-me a clara de­
termina.c;a.o de que it. Unlao cabera legislar 
s(}bre normas gerais de direito urbano, 
pando tet'mo a uma controversia que tem 
impedido seja resolvidO' um dos mais an­
gustiantes problemaAS nacionais, que e 0 
criado pela repentina formacao de aglome­
rados ul"banos, destituidcs das mais ele­
mentares condi~oes de vida condigna. Per­
mitir-se-a, assim, tamMm a preservacao de 
bens essenciais a memoria nacional. 

Merece destaque, tamrem, a no'Va -dispo­
~iqao introduzida no art. 8.0, com a fina­
lidade de ser constituido. pelo legislador 
federal, um sistema de controle da exe­
cugao dos orcamentos &as autarquias, das 
sociedades de economia mlsta. empresas pu­
blicas e funda~Oes de carater publico, sem 
prejufzo da competel1cia do Tribunal de 
Contas. Somente assim, 0 principio geral 
da unidade orQamentaria deixara. de ser 
apenas aparente evitando-se a situaciio 
atual de dupla ordem de receitas e des­
pesas. 

No plano social. creio seja .aconselhavel 
um dispositiv~ eSPecialmente destinado it 
salvaguardft dos valores da familia, fieando 
clara a obrigac;ao que tem OS pais de educar 
seus filhos, ainda. que nascidos fora do ca-
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samento. Alem diu,o, impoe-seque 0 Es­
tado assuma., solenemente, a obriga!;lao de 
atender aos menores abandonados, utna das 
chagas de nossa sociedade. 

Nao e menor a atenc;.:ao dispensada aoS 
Municipios, as Regioe.s Metropolitanas e aos 
Organismoo Regionais, reforc;.:ando-se, na 
medida do p<lI.."Slvel. 0 poder de arrecadaCfao 
daqueles, e ossegurando-se as duas outras 
entidade.s uma estrutura caracterizada pel a 
participac;.:ao, respectivamente dos Munici­
pios e dos Estados, nos conselhos de direcao 
superior. Na realidade, as RegiOes Metro­
politanas e os Organismos Regionais estao 
se desenvolvendo como nOl'!lS dimensoe.s ib.­
seridas no sistema federattvo, e, em bene­
ficio deste, torna-se necessario fixar, desde 
logo, uma diretriz preservadora das auto­
nomias estadual e municipal. 

'Foi no contexto de todas essas providen­
eias, que me parecem essenciais ao orde­
namento da Republica, que julguei pre fe­
rivel situar 0 problema da ele1eao direm 
do supremo magistrado da Na~ao, cujo 
mandato, como ja disse, sera reduzldo para 
quatro anos, permitida a reelei~ao uma sO 
vez, dispen.sada.a desincompatibilizacao. 
Essa decisao noo podia ser tomada no calor 
de circunstancias' conjunturais, que impe­
«am a conquista e a consolidacoo de va­
lores substancialmente exigidos tanto pelo 
Estado como pela sociedade civil. 

A proposta de eleieao direta para 0 fu­
turo p.reserva 00 direitos do atual Colegio 
Eleiwral, cuja 'egitilllida~e~_ noo pode ser 
posta em duvida a vista dooresilltado~f~da 
elei<;3,0 de 1982. 

ArgUir a ilegitimidade da eleicao indire­
ta implica levantar a ilegitimidade da ma­
nifestacao de vontade por eSSa forma. Im­
porta inviabilizar a propria cria.cao do di­
reito, em regime democratico, ate nos seus 
graus mais altos. 

A lei, manifesta~1io da vontade popular, 
nao proyem diretamente do eleitorado. 
E produt.o, pelo contrario, da manifesta.cao 
de vontade dos sens representantes. 'rodo 

. 0 pader emana do povo e em seu nome e 
exercido. Com apoio nesse dogma - fun­
dament<> da nossa organiza~oo politic a -
os representantes do povo fazem a lei. Mas 
nao fazem somente a lei: procedem a re­
forma da propria OonstituigOO. Isto e: criam 
llQrmM hiers:rqui~amente supertores as da 
lei. 0 proprio pader con.stituinte originrarlo 
.......: aQU'ele que cmana de uma constituinte, 
especialmente convocada para instatirar 
nova Oonstituiciio - nao e pader exercido 
diretamente pelo 'POvo. Expressa - sim -, 
de mod'O indireto, vontade que se presume 
ser a do povo. Esta e manifestada, usual­
mente, pelos constituintes. Ou seja: pelos 
delegados eleitos pelo pavo para fim espe­
cifico. PS.ra 0 fim de instituir. sem limi­
tacao juridica, a lei suprema do' pais, a sua 
lei fundamental. 

Lei ordinaria, emenda Ou reforma consti­
tucional, Constituinte originaria, - nada 
dis~o emana da vOlltade direta do povo. 
Tudo resulta de sua vontade: mas de von­
tade ma,nifestada indiretamente. A propria 
emenda, que pretende Introduzir, em nos­
so si .. tema politico, a eleieao direta para 
Presidente da Republica tera que decorrer 
de processo de revisao constttucionai. Logo, 
tera de provir de manifestagao de vontade 
pct>ular express a por modo Jndireto. 

A proposta de emend a que ora remeto ao 
Congresso Naciona.l, requer que esse ilustre 
colegio exerea a sua mais alta prerrpgativa, 
que e a de modificar, em certos pontos, a 
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Con.stitui~ao. Pede-lhe que adapte a nossa 
Oarta Politica as mudan/ias experilnenta­
das pela sociedade brasUeira.O exercicio 
dessa transcendente prerrogath'a .sa tradu.­
zirs. em manifesta~ao indireta da.' vontade 
popular. 

E ind'Ubitavel, portanto - repito -, a 
legitimidade do processo indireto para vet­
culo da: e:l{terioriza~ao da,vontade do pava. 
Menos se· podera por em duvida essa legi­
timidade qU8ll1do 0 povo, por vota.coo di­
reta, ele~ delegados especiais para Ihe ma­
nifestar a. vonta-de preponderant~, :It isto 
que 0 povo faz quando designa, pel'" vota{l8.0 
direta, integrantes de colegio politico a que 
atribui 0 poder d8' escolher, por maioria, 0 
Chefe do Estado ou 0 Ohefe 'do Governo. 
Fai 0 que fez 0 povo brasileiro ao consti­
tutr, nas eleic;.:oes gerais de 15 de novembro 
de 1982, colegio incumbido" pela Oonstitui­
cao, de eleger 0 Presidente da Republica. 

A elei{lao direta,' que proponho, quanta 
ao futuro, riao desmerece, de nenhum modo, 
a eleic;.:a.o indir'eta: A mudan~a do tipo de 
elei«;ao, quanto a peri'IJdo ulterior ao se­
guinte, e fruto de mudanc;a registrada em 
juizo politico. OOnsubstancia juizo de con­
veniencia ou de oportunidade. Juizo, pois, 
variavel no temJ'O e no espa~o, sob a in­
fluencia de fa-tOTes conjunturais. 

o processo adotado no art. 75 visa a asse­
gurar a elei~ao do candidato a Presidencia 
da Re~ubJica que obtiver, em primeiro tur­
no, pelo menm maioria absoluta. Nao al­
cancada esta, 0 candidato que houver obti­
_do maior votac;oo aclma de quarenta por 
cento do-sufiagii},-tera-seu nome submetido 
it apreeia~oo do Oongresso Nacional, sendo 
considerado eleita, se alcancar metade mais 
urn dos votos doo ,seus membros. Se nao 
ocorrerem essas duas circunstancias, reno­
var-se-a, ate trinta dias depois, a eleicao, 
em todo 0 pais. a qual concorreroo os dois 
candidatos mais votados, cujos registros es­
taroo tevaliadas. Desse 'mod~ 0 eleito nao 
somente correspondera a. vontade do povo 
brasileiro, como tera condi~Oes efetivas de 
governo. 

Estou consciente, senhores COngressiStas, 
de que, com. esta minhe. inieiativa,' ofere~ 
uma solueao compativel com as grav'es con­
dicOes do Pais, neste momenta hLstOrico da 
naciona.lidade, certa de que os eminentes 
repr.esentantes do povo saberiio compreen­
de-las, Com a mesma objetividade, requeri­
dru nas epocas de crise, para aperfeieoa-Ia 
em fun~ij.o das as'Pira.c6es mais altas da 
comunidade brasileira. ,c ~ , 

Brasilia. 16 de a:bril de 1984. .Tolio 
Baptista de Oliveira Figueiredo. 

PROPQ&TA DE EMEN\DA 
A CONSTIrrUIQAO N.o '111, DE 11004 

Altera, acrescenta e suprime disposi­
, tivos da Constitui~ao Federal. 

Art. 1.0 A cionstituicao de 24, de janeir'IJ 
de 1967 passa a,vlgorar,com -a reda{lao re­
sultante das Emendas Constitucionais n.08 1 
a 24, bern como da, presente Emen'da, com 
a supressao do tpreambulo da Emends. n.o, 1, 
de 17 de outubro de' 1969, e da re-ferencfa 
final aos que a subscreveram. 

Paragrafo iinico. sari consolidado 0 tex­
to da constituiC;OO de 1967, restabelecendo 0 
seu preambulo ortginario. 

Art. 2.° Passa a. ser a-seguinte a reda<;ao 
dOB arts. 3.°; s.o, inciso XVII, alineas c e x, 
esta, acrescentada; 13, inciso VBI; 13, § 2.°; 
15, ineiso I, e § 1.0; 24, § 5.°, aerescentado; 
29, § 1.0, alinea a; 29, § ,5.0, acrescentado; 
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36; 40, HI; 42, II[ e IX; 44, N:I; 511, caput 
e §§ 1.0 e 5.0, suprimido 0 6.°; lJ5, ca.put e 
incisos I a tIl; 59, § 3.0; 74, caput, suprl­
midos os paragrafos; 7,5, caput e §§ 1.° e 
2.°, suprlmido 0 3.°; 'n, § 1.0; 00; 95, caput; 
1119, inciso I, alinea 1; 1119, § 4.0, acrescen­
tado; 151, § 1.0 , a.lineas a e b; .1'53, §§ 1.0, 
4.0 e 9.0; 164, §§ 1,0 e 2.°, acrescentados; 
175, caputi 176, § 3.°, incisos I e v:r; e 179, 
paragraifo (mico: 

"Art. 3. OS Estados podem ser incor­
porados entre si, subdivididos ou des­
membrados para se -anexarem a outros . 
ou formarem novos Estados ou Territ6-
rios, mediante lei complemental' prece-
. dida de plebiscito d,as popula~oeB dire-' 
tamente interessadas. 

Paragrafo uniCO'. A constitui<;ao de 
TerritOrio em Estado, ou sua sUbdivisao 
em nov os Territ6rios, dependerao de lei 
complementar da iniciativa do presi­
dente da Republica., dispensada a con­
sulta ple'biscitaria. 

Art. 8.° ". 

c) normas gerais sobre or<;amento, 
despesa e gestoo patrimonial e financei­
ra de natureza publica.; taxa judiclaria, 
custas e emolumentos' remunerat6nos 
dOB servi<;os forenses, de registros piibl1-
cos e notariai.s; de direito financeiro; 
de seguro e previdencla social; de dere­
sa e proteeao ds. salide; de regime pe­
nitenc1ario; de dfreito urbano; de zo­
neamentO ecolOgico e economico; . 

x) sistenl'i de coiitrole~da execue~-~ 
'or<;amento das autarquia..s, sociedades de 
economia mista, empresas publicas e 
fundacoes de carater pUblico, scm pre­
juizo da competencia dOB Tribunais de 
oontas. 

Art. 13. 
vm - a aplicacao aos .deputados ea­

taduais do disposto no art. 32 e sens §§ 
11.0 a 3.0, no a.mbiio da Just1~a do Esta­
do, e no art. 35 e sens paragrafos, no 
que con-ber; e 

(Art. 13. 
§ - 2.0 A eleieao do Governador e do 

Vice-GOvemador do Estado, pa.ra man­
dato de quatro' anos, far-:se-a por su­
fragio universal e voto direoo e secreto, 
obedecido, no que con-bel', 0 'disposto no 
art. 715. 'A elei{lao do Govemador impor­
tara a do Vice .. Govemador com ele re-

.gistrado. 
Art. ItS. 
I - pela eleic;ao direta de Prefeito' 

Vice-Prefeit6 e Vereadores, realizada si­
multaneamente em tod~ 0 Pais, salvo 
nas Capitais onde coincldira com a de 
GOvernador do Estado. 

§ 1.° Saran nome ados pelo Governa­
dor, com preyIa. aprova.cao do presiden­
~ da Republica, os prefeitos dos Muni­
cipjoo declarados de interesse da segu­
ranca nacional 'POr lei de iniciativa do 
FOder Ex:e~utivo. . 

Art .. 24, 

§ .&.0 Bem incidencia. do disposto no 
art. 118, § 2.0, podera 0 Municipio insti­
tuir taxa de rubertura e conserva.cao de 
estradas e caminhos victnais. 

Art.2!l. 
,§ 1.0 

a) jpelo ·Presidenie do 8enado Federal, 
em caso de decretaeao de estado de si-
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tio, de estado de emergencia ou de in­
terven~ao federal, ou na hlp6tese pre­
vista p.o § 1.0 do art. 76. 

Art. 29. 
,§ 15.0 Nos periodos de recesso parla­

mentar, funclonara. para os fins do ar­
tlgo 45, Comissao Representativa do Po. 
der Legislativo, formada de sels senado­
res e seis deputados e respectivos BU­
plentes, eleiios de conformidade com 0 
regiomento comum, que Ihe fixara as 
atribui~~. 

AFt. 36. Nao perde 0 Mandato 0 
deputado.ou 0 senador investido na fun­
~ao de Ministro de Estado, Chefe de 
Missao Diplomatica, Gov.emador do Dis­
trito Federal, Governador de Territ6rio, 
Secretario de EBtado e Prefeito de Capi­
tal, ou quando Ucenciado por periodo 
igual ou superior a cento e vinte dias, 
por motivo de doenca ou para tratar de 
interesses Iparticulares. 

Art. 40. 

m - elaborar projeto de lei que crie 
ou extinga cargo de seus servl~ e fixe 
o respectiv~ vencimento, 

Art. 42. 
m - aprovar, previamente, por voto 

secreto, a escolha de magistrados, nos 
casas determinados pela Constitui(lao, do 
Procurador-Oeral da Republica, dos Mi­
nistros do Tribunal de Contas da Unlao, 
dos Govemadores do Dlstrito Federal e 
dos Terrirorios, dos Conselheiros do Tri­
bunal de Contas do Distrito Federal e 
dos Chefes de Missao Diplomatica de 
carater permanente; 

IX - el8lborar projeto de lei que crie 
ou extlnga cargo de seus servl~s e fixe 
o respeetivo vencimento. 

Art. 44. 
lIT - autorlzar 0 Presidente e 0 Vice­

Presidente da Republica, quando 0 exi­
gir 0 art. 80, a se ausentarem do Pais; 

Art. 511. Quando 0 Congresso Nacio­
nal nao houver' deliberado detinitiva­
mente, passados sels meses do recebi­
Mento na Camara dos Deputados, sabre 
projeto de lei de inleiativa do Presiden­
te da Republica, este pod era sOlicitar 
que 0 fa~a, em s-es.sao conjunta, dentro 
do praza de sessenta dias, que se con­
tara do recebimento da solici~ao pelo 
Presidente do Senado Federal. 

§ 1.0 0 Presldente da. RepubUca po­
dera modificar 0 projeto primitivo. 

§ 2.° Na falta de delibe~ao dentro 
do praza estabelecido, 0 projeto sera in­
cluido automaticamente na ordem. do 
dia, em regime de urgencia, nas dez ses­
soes subseqiientes, em dias suce.ssivos, 
passadas as quais, Be nao for apreciado, 
considerar-se-a detintivamente apro­
vado. 

§- 3.0 Fodera, ainda, 0 Presidente da 
!RepUblica, excepcionalmente, a.o subme­
ter projeoo de lei a.o Congresso Naclonal, 
sol1eitar, desde logo, que este 0 aprecie 
em sessao eon junta, dentro do praza de 
noventa dias, hip6tese na qual Be apli­
eara 0 disposto no paragrafo anterior. 

§ 4.° Os pra.zo.s deste artigo, de seu 
§ 3.0 e do § 1.° do artigo 55 nao corr.eraO 
nos periodos de rece~ do COngres&o 
Nacional. 

§ 5,° 0 disposto neste artigo nao se 
aplica aos projetos de codifica!{ao. 
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Art. 55, 0 Presidente da' Republica, 
em ca.so.s de urgeneia ou de interesse 
publico relevante, e desd:e que nao haja 
aumento de despesa, podera expedir de­
eretos-Iels sobre as ,seguintes materias: 

I·- seguran~a nacional; 

II - finan~as public as, exclusive nor­
nas tributarias; 

~n - cria<;ao de cargos publicos e fi­
xa~ao de vencimentos. 

Art. -59. 

§ 3.0 Comunicado 0 veto ao Presiden­
te do·Senado Federal, este convooara as 
dUas C8.maras para, em S"..ssao conjunta, 
dele conhecerem, considerando-se apro­
vado 0 projeto que, dentro de quarenta 
e cinco dias, obtiver 0 voto de dois ter­
<;08 dos membros de cada uma das ca­
sas. Nesse easo, sera 0 proj~to enviado, 
para proniulga~ao, ao Presidente da Re­
publica. 

Art. 74. 0 Presidente e 0 Vice-pre­
sidente da Republica serao eleitos s1-
multaneamente, .entre os brasile1ro'S 
maiores de trinta e cinco anos e no 
exercicio dos direitos politicos, por su­
!tragio universal e voto direte e secreto, 
em tod~ 0 Pais, cento e vinte dias an­
tes do termo do periodo prf'.sideneial. A 
eleigao do Presldente implicara a do 
eandidato a Vice-Presidente com ele re­
giStrado. 

!Art. 715. No caso de nenhum des can­
dida'tog aIcancar maioria absoluta, ob­
servar-se-~ 0 segulnte: 

I - 0' candidato que obtiver maior 
vota<;ao acima de quarenta por cento 
dos sufriigios tera seu nome submetido 
a confirma!;8.o do COngresso Nacional, e 
sera considerado eleito se alcan<;ar mais 
da metade dos votos des seus membros; 

IT .... se faltar maloria ab.'loluta para 
a confirma<;ao de que trata 0 inciso an­
terior, ou se nenhum dos candidatos 
houver tido votacao superior a quarenta 
por cento dos sufragios, renovar-se-a. 
ate trinta dias depois da. reuniao do 
CongreSso Nacional ou da proclama~iio 
dos resultados da apur~ao, 'a elei<;ao, 
na forma do arb, 74, e a ela concorrerao 
os'dois candidatos mais votados, cujos 
registros estarao revalidados; 

ill - na apur~ao da maloria abso­
luta e do percentual previstos neste ar­
tigo e no seu incl..."O I, nao serao compu­
tados os votos em branco e nulos. 

§ 1.0 Para 0 fim do dlsposto no in­
eiso I, reunir-se-a 0 Congresso Nacio­
nal, em sessao publica, ate quinze dias 
depois de recebida 11. eomunicacao do 
iPresidente do Tribunal Superior Eleito­
ral. Se estiver em recesso parlamentar, 
eonvoca-Io-a extraordinarlamente 0 
Presidente do Senano Federal. 

§ 2.0 0 mandato do iPresidente e do 
Vice-Presidente da Republica e de qua­
tro anos, pe~itida uma so reelei~ao e 
dispensada a desincompaUbil1za~ao. 

Art. 77'. 
§ 1.0 0 Vice-Presidente tomara pos­

se juntamente cOm 0 Presldente. 

Art. 80. 0 Presidente e 0 Vice-Pre­
sldente nao poderiio, sob pena de perda 
do cargo, ausentar-se do Pais sem pre­
via comunlca~ao ao Congresso Nacio-
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nal, ou sem sua autoriza(lao, se a au­
seneia elreeder de quinze dias. 

:Art. 95. 0 iMinlsterio PUblico federal 
tem por chefe 0 lProcurador-Geral da 
Republica. nomeado' pelo iPresidente 
da Republica, com aprova~ao do Sena­
do Federal, dentre cidadaos maiores de 
trinta e cinco anos, de 'Ootavel saber 
juridico e reputa~ao ilibada. 

Art. 119. 

I-

I) a representa~ao do iProCurador­
Geral da Republica, por inconstituclo­
naIidade de lei ou ,ato normativo fe­
deral ou estadual, 0'11 para 1nterpre­
ta9ao de lei ou ,a1o normativo fE)deraI;' 

Art. 119. 

§ 4.° A representa~ao por inconsti­
tucionalidade, 11. que, se refere a alinea 
"1" do inciso I deste artlgo. nao podera 
ser reeusada pelo Procurador-Geral da 
Republica, quando solicitada 1)Or Che­
fe de qualquer dos iPoderes da Uniao Oll 
dos Estados, QU pelo COnselho Federal 
da Ordem dos Advogados do Brasil, em 
conseQ,iiencia de del1bera~' tomada 
por maioria de dois telVOs de seus 
membros. 

Art. 1'~1. 

§ 1.0 

a) a irreelegibilidade de quem haja 
exercido cargo de Presidente e de Vice­
Presidente da Republica, de Governa­
dor e de Vice-Governador, de Prefeito 
e de Vice-Prefeito, por qualquer tempo, 
no periodo imediatamente anterior, 
ressalvado 0 disposto no § 2.° do art. 75; 

b) a inelegibilidade de quem, dentro 
dos sels meses anteriores ao periodo, 
haja sucedido ao titular ou 0 tenha 
substituido em qualquer dos cargos 1n­
dicados na alinea "a", ressalvado 0 
disposto no . § 2.0 do art. 75; 

Art. 153. 

§ 1.0 Sao intangiveis os valores da 
pessoa. humana e seus direttos funda­
mentais, devendo 0 Estado respeitar e 
proteger a intimidade do individuo e 
de sua familia, seu nome e sua imagem. 
Todos sao iguals perante a lei, sem dis­
tin~ao de sexo, ra~a, trabalho, credo 
religioso e convie~oes politicas. Sera 
p,unldo 'pela lei 0 preconcelto de ra~a. 

§ 4.° Salvo as submetidas a decisao 
de contencioso administrativ~ OU de 
jUizo arbitral, a lei nao podera excluir 
da wprecia~ao do iPoder .Tudiciario 
qualquer lesao de direito individual. 0 
ingresso em, j uizo podera ser 'COndicio­
nado a que se esgotem preVlamente as 
vias admlnistrativas, desde que nao 
exlgida garantia de instancia, nem ul­
trapassado 0 praza de cento e oitenta 
dias para a decisao sobr~ 0 pedido. 

I§ 9.0 ~ inviol8,vel 0 sigilo da. corres­
pondencia e da.s comunic~oes.em geral. 

Art. 164. 

_ § 1.0 Os Munlcipios terao Iparticlpa.­
~ao nos conselhos das regiOes metropo­
Utanas em cuja 'area se situarem. 

§ 2.0 19ual participa<;ao terao os Es­
tados e TerrIt6rlos, nos organismos re­
gionais em cuja area se encontrarem, 
total ou parclalmente. 
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Art. 175. Os valores da familia se­
rao salvaguardados com a prote~ao dos 
Poderes publicos. Os pais sao obrigados 
a manter e educar seus filhos, ainda 
que nascidos fora do casamento. A lei 
provera no sentido de que, na falta ou 
incapacidade dos pais, os filhos meno­
res recebam. assistencia social. 

'Art. 176. 
§ 3.0 

I - 0 ensino primario, nos prhheiros 
quatro anos, somente sera ministrado 
na lingua nacional. 

VI - o'lProvlmento·.dos cargos ini­
dais e finais da carreira do magisterio 
de grau medio e superior dependera 
sempre de concurso publico, eonforme 
sera disciplinado por lei, quando se tra­
tar de ensino oficial. 

Art. 179. 
Paragrafo Unico. 0 Poder PUblico 

destinara recursos necessarios ao de­
senvolvimento ,de todas as modalida­
des de pesquisa, bem como do ensino 
humanistico, cientifico e tecnol6gico. A 
lei dispora sobre a concessao, median­
te concurso, de bolsas de estudo que 
possibilitem a estudantes carentes, par­
tieularmente ·bem dotados, a sua for­
ma~ao cientifica, notadamente em 
areas prioritarias." 

Art. 3.° Os arts. 182, suprimido 0 para­
grafo unico; 183 e paragrafos, acrescenta­
dos; 186 e paragrafos, acrescentados; 187; 
188; 189, suprimido 0 paragrafo unico; 100; 
198, § 3.°, acrescentado; 203; 204 e 210 do 
Titulo V L Disposi~oes Gerais e 'transit6-
rias - !passam a vigorar com a seguinte re­
dal}ao: 

"182. Fieam ressalvados os efeitos 
dos' atos praticados com -base nos Atos 
Institucionais e Complementares, a que 
se refere 0 art. 3.0 da Emenda Cbnsti­
tucional n.o 11, de 13 de outu'bro de 
1978, os quais estao e~luidos de apre­
cia~ao judicial. 

Art. ·183. 0 Presidente e <> Vice-iPre­
sidente da Republica que sucederao aos 
atuais, com mandato de quatro anos a 
parti;r de 15 de marco de 1985, seriio 
eleitos pelo sufragio de um Colegio 
Eleitoral, em sessao :publica e mediante 
votacao· nominal, em reuniao a reali­
zar-se na sede do Congresso Nacional, 
a. 15 de janeiro de 1985. 

§:1.o 0 Colegio Eleitoral sera com­
posta dos membros do Congresso Na­
cional e delegados das AssembIeias Le­
gislativas dos Estados. 

§ 2.° eada Assembleia tera seis de­
legados, mais dois suplentes, indicados 
peia bancada do respectivo Partido 
majoritario, dentre os seus membros. 

§ 3.0 A composigao e 0 funciona­
mento do CoIegio iEleitoral serao regu-

lados mediante Resolu~ao da Mesa do 
Congresso Nacional. 
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Art. 186 . A: primeim. eleigao para: 
IPrefeito e Vice-Prefeito dos Municipios 
das Capitais, por sufragio universal e 
voto direto e secreto, realizar-se-a em 
1-986, simultaneamente com a de 00-
vernador do iEstado. 

§ 1.° A primeira elei~ao para Pre­
feito e Vice-Prefeito dos Munieipios 
considerados estancias hidrominerais, 
por sufragio, universal e voto direto e 
secreto, realizar-se-a. seis meses aax'is a 
posse do novo !Presidente da Republica. 
Os eleitos terao mandato ate 31 de 
dezembro de 1988. 

§ 2.0 Nao se aplicara. aos atuais 
iPrefeitos nomeados 0 disposto no ·art. 
151, § 1.0., alinea "a", desde que se de­
sincompatibilizem noventa dias antes 
da data marcada para a realiza~ao da 
elei~ao no respectivo (Municipio. 

Art. 187. A inolusao do imposto so­
bre produtos industrializados na base 
de calculo do imposto sobre operac6es 
relativas a circulacao de mercadortas, 
incidente sobre cigarros, sera feita gra­
dualmente, a razao de urn ter~ no 
exercicio de 1984, dois ter~s no exer­
cieio de 1985 e integralmente a partir 
do exerciclo de 1986. 

!Art. 1M. No exercicio financeiro de 
1984, a distribui~ao a que se referem 
os itens I e II do ar.t. 2'5 sera de 12,5% 
(doze inteiros e cinco decimos por cen­
to) e .13,5% (treze Inteiros e cinco de­
cimos por cento) , respectivamente. 

Art. 189. A participa~a.o dos Esta­
dos, do Distrito Federal, dos Municipios 
e dos Territorios, na distribuiCao pre­
vista no item I do art. 26, sera de: 

I - quarenta e quatro .por cento, no 
exercicio de 1984; '-

II - quarenta e olto IPOr cento, no 
exereicio de 1985; 

m - cinqiienta e dois por cento, no 
exercicio de 1986; e 

IV - cinqiienta e seis por cento, no 
exercicio de 1987. 

Art. 190. ~ assegurada aos deficien­
tes a melholia de sua condicao social e 
economica, especialmente mediante: 

1- educa9ao especial e gratuita; 

II - assistencia., reabilitacao e rein­
ser~ao na vida economica e social do 
Pais; 

m - proibi~ao de discriminac;ao, in­
clusive quanto a admissao ao trabalho 
ou ao servi~o publico e a salarios; 

IV - possibilidade de acesso a edi­
ficios e logradouros publicos. 

Art. 198. 

§ 3.° ~ reconhecida a. capacidade re­
lativa dos si1vicolas~ devendo ser pre­
servados os sens valores culturais. Cabe 

Quarta-feira 25 0707 

ao Poder !Publico promover a sua pro­
gressiva e .plena integrac;ao na comuni­
dade nacional. 

Art. 203. Poderao ser criados con­
tenciosos administrativos, federais -e 
estaduais, para a decisao de questOes 
,fiscais e previdenciarias, inclusive rela­
tivas a acidentes de trabalho, apliean­
do-se ROS Estados, no que couber, 0 dis­
posto no art . .111 (art. 1'53, § 4.0). 

Art. 204. .A parte vencida na ins­
tancia administrativa (arts. 111 e 203), 
bem como em juizo arbitral, podera re­
correr ao Tribunal competente, na for­
ma da lei, tao-somente para dirimir 
quest6es de natureza constitucional, 
ressalvado 0 direito de promover a!;ao 
rescis6ria. 

Art. 210. 0 disposto no § 3.°, inc.iso 
VI, do art. 176, em sua nova reda~ao, 
s6 passara a vigorar ap6s a aprovac;ao 
da lei nele prevista." 

Art. 4.0 Ficam suprimidos 0 paragrafo 
unico do art. 154 e 0 paragrafo ·unico do 
art. 21'1. 

Brasilia, 16 de abril de 1984. 

MENSA GEM N9 36, DE 1984-CN 
(N9 105/84, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congreso Na­
Clonal: 

Tenho a honra de dirigir-me a Vossas Excelencias para 
solicitar seja atribuido caniter preferencial para recebi­
mento it Propsota de Emenda Constitucional encami­
nhada nos term os do art. 47, item II, da Constituicao, 

. pela M ensagem n9 100/84, desta data. 
Brasilia. 16 de abril de 1984. - Joio Figueiredo. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - De acordo 
com as mdicacoes das Llderancas. fica assim constituida 
a Comissao Mista incumbida de emitir parecer sobre a 
materia: 

Pe\o Partido Democratico Social - Senadores Ader­
bal Jurema, Octavio Cardoso, Virgilio Tavora, Lenoir 
Vargas. Jose Lins, Murilo Badaro, Jorge Kalume e os 
Srs. Deputados Rondon Pacheco, Djalma Bessa, €elso 
Barros. Ricardo Fiuza e Jorge Arbage. 

Pe\o Partido do Movimento Democriitico Brasilelro 
- Sen adores Fernando' Henrique Cardoso, Pedro Si­
mon. Helio Gueiros, Itamar Franco e os Srs. Deputados 
Jarbas Vasconcelos. Roberto Rollemberg, Jorge Leite, 
Cld Carvalho e Joao Gilberto. 

Pe\o Partido Democratico Trabalhista - 0 Sr. Depu­
tado Jose Frejat. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Comissao 
Mista ora designada deverii reunir-se dentro de 48 horas 
para eleicao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante a Comissao, poderao ser apresentadas emen­
das, no prazo de 8 dias a con tar de sua instalacao, com 0 

mesmo numero de assinaturas previsto para a apresen­
tacao de propostas. 

o parecer da Comissao Mista devera ser apresentado 
ate 0 dia 24 de maio proximo. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Estii encer­
rada a sessao.' 

{Lel'aflfa-se a sessQo tis 12 horas e 58 miflufos.} 
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